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Ata da 54ª Sessão, de Premiações e Condecorações,
em 18 de maio de 2026

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência dos Srs. Cid Gomes e Marcelo Castro.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 41 minutos e encerra-se às 12 horas e 15 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE.
Fala da Presidência.) – Declaro aberta a presente sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
Esta sessão destina-se à entrega da Comenda Governadores pela Alfabetização das Crianças na

Idade Certa, instituída pela Resolução do Senado no 8, de 2025, destinada a homenagear Governadoras
e Governadores que tenham se destacado na implementação de políticas públicas efetivas em prol da
alfabetização infantil.

A Presidência informa que serão agraciadas com a Comenda Governadores pela Alfabetização das
Crianças na Idade Certa as seguintes autoridades: Governador do Estado do Ceará, Elmano de Freitas;
Governador do Estado da Paraíba, Lucas Ribeiro; Governador do Estado do Mato Grosso, Otaviano
Pivetta; Governador do Estado do Piauí, Rafael Fonteles; Governador do Estado do Espírito Santo, Ricardo
Ferraço.

Convido para comporem a mesa desta sessão a Senadora Jussara Lima, pelo Estado do Piauí, que é
um dos estados agraciados; (Palmas.) o Senador, pelo Estado do Ceará, Camilo Santana; (Palmas.) o
Governador, agraciado, do Estado do Ceará, Elmano de Freitas; (Palmas.) o Governador do Estado do
Piauí, Rafael Fonteles. (Palmas.)

A Presidência informa que também estão presentes nesta sessão os representantes das instituições
parceiras da Comenda Governadores pela Alfabetização das Crianças na Idade Certa: a Sra. Katia
Helena Serafina Cruz, Secretária de Educação Básica do Ministério da Educação; (Palmas.) (Pausa.) o
Sr. Joaquin Gonzalez, Representante do Unicef no nosso país; o Sr. Veveu Arruda, Diretor-Presidente
da Associação Bem Comum; e o Sr. Felipe Proto Gonzalez, Vice-Presidente de Educação da Fundação
Lemann.

Registro ainda a presença dos membros do Comitê Técnico Independente da Comenda Governadores
pela Alfabetização das Crianças na Idade Certa: o Sr. João Paulo Mendes de Lima, representante do
Ministério da Educação e Presidente do comitê; o Sr. José Dantas Filho, Consultor Legislativo do Senado
Federal; o Sr. Eduardo Carvalho Sousa, representante do Inep; a Sra. Júlia Medeiros Netto Ribeiro,
representante do Unicef; a Sra. Rosalina Maria Soares, representante da Fundação Roberto Marinho; a
Sra. Thamires Mirolli, representante da Fundação Lemann; a Sra. Débora de Freitas Viégas, representante
da Associação Bem Comum; e Marcia Ferri, representante do Instituto Natura.

Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional, que será executado
pela Banda do 3o Batalhão de Proteção e Defesa Nuclear, Biológica, Química e Radiológica da Marinha
do Brasil, regida pelo Suboficial Fuzileiro Naval Músico Sérgio Renato da Silva Júnior.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE.
Para discursar - Presidente.) – Eu queria convidar o Senador Marcelo Castro para compor aqui a mesa
também. Ele integra a bancada do Piauí, que é um dos estados homenageados nesta manhã.

Eu queria registrar a presença da Senadora Damares; registrar a presença do Deputado Federal
Wilson Santiago; da Sra. Adida de Cooperação Educativa e Linguística da Embaixada da França –
perdoem-me aqui –, Chloé Davezac; da Sra. Conselheira Nacional e Presidente da Comissão da Infância,
Juventude e Educação do Conselho Nacional do Ministério Público, Fabiana Costa Oliveira Barreto.

Registramos com muita alegria a presença em nossas galerias dos alunos do ensino médio do Colégio
Adventista de Planaltina, Distrito Federal.

Sejam muito bem-vindos a esta Casa!
Gostaria de registrar também a presença do Presidente da União dos Dirigentes Municipais de
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Educação do Estado do Espírito Santo, Vanderson Valadares de Campos e da Sra. Secretária de Estado
de Educação do Ceará, Jucineide da Costa Fernandes.

Quero cumprimentar o Sr. Representante do Fundo das Nações Unidas para a Infância no Brasil, eu
já havia registrado, Sr. Joaquin Gonzalez-Aleman.

Sras. e Srs. Prefeitos e Vereadores de vários municípios brasileiros...
Queria também cumprimentar e registrar, aqui, a presença do Deputado Federal do Estado do Piauí,

meu amigo Júlio César, e cumprimentar o Deputado Domingos Neto, Deputado Federal pelo Estado do
Ceará.

Minhas senhoras, meus senhores, esta é a segunda edição da Comenda Governadores pela Alfabeti-
zação das Crianças na Idade Certa, que comemora as conquistas dos estados que se destacaram nessa
frente nos anos de 2024 e 2025.

Em outubro do ano passado, quando realizamos a primeira edição desta honraria, premiamos os
Governadores dos Estados do Amapá, do Ceará, do Mato Grosso, de Minas Gerais e de Pernambuco.
Nesta segunda edição, concedemos a comenda a cinco Governadores que fizeram da alfabetização na idade
certa uma prioridade. São eles:

- o Governador Elmano de Freitas, do Estado do Ceará, pela segunda vez homenageado;
- o Governador Ricardo Ferraço, do Espírito Santo, que assume, na sequência do trabalho, do belo

trabalho feito pelo Governador que o antecedeu, Renato Casagrande;
- o Governador Otaviano Pivetta, de Mato Grosso, estado que também recebe a comenda pela

segunda vez;
- o Governador Lucas Ribeiro, da Paraíba, que dá sequência ao trabalho do ex-Governador João

Azevêdo, que se desincompatibilizou para uma pré-candidatura ao Senado;
- e o nosso vizinho, Governador do Estado do Piauí, Rafael Fonteles.
A cada uma de V. Exas., às equipes das suas Secretarias de Educação, às suas professoras e aos seus

professores, nós oferecemos os nossos sinceros parabéns.
Hoje, consolidamos a tradição que iniciamos em 2025. Confirmamos o compromisso desta Casa com

a educação, com a democracia e com a superação das desigualdades. Deixamos claro que os esforços dos
governantes que lutam por uma educação de qualidade não passarão despercebidos.

Não podemos nos esquecer de que, entre os semeadores deste ideal, estão os membros da Subcomissão
de Alfabetização na Idade Certa, da Comissão de Educação e Cultura do Senado Federal. A Subcomissão
apresentou o projeto que deu origem a uma das mais importantes medidas em defesa da educação brasileira,
que é a Lei no 15.247, de 2025.

Esta lei transformou o Programa Compromisso Nacional Criança Alfabetizada, lançado pelo Governo
Federal em 2023, tendo à frente do Ministério da Educação o nosso conterrâneo, ex-Governador do Ceará,
Camilo Santana, em uma verdadeira política de Estado.

O Comitê Técnico Independente, que definiu a metodologia para os indicadores, é composto pelos
seguintes membros:

1. João Paulo Mendes de Lima, Coordenador Geral de Alfabetização Básica do Ministério da
Educação;

2. José Dantas Filho, Consultor Legislativo do Senado Federal;
3. Eduardo Carvalho Sousa, Diretor de Avaliação da Educação Básica do Inep;
4. Júlia Medeiros Netto Ribeiro, Especialista de Educação da Unicef do Brasil;
5. Thamires Mirolli, Gerente de Conhecimentos, Dados e Pesquisa da Fundação Lemann;
6. Rosalina Maria Soares, Superintendente de Conhecimento da Fundação Roberto Marinho;
7. Débora de Freitas Viégas; Assessora da Direção da Associação Bem Comum;

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 287151920077DA31. 

00100.094778/2026-91



10 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 19 Maio 2026

8. Márcia Ferri, Gerente de Políticas Públicas em Alfabetização do Instituto Natura.
A escolha dos Governadores premiados obedeceu aos seguintes critérios técnicos e objetivos, mensu-

rados a partir do índice Estado Alfabetizador das Crianças na Idade Certa (IEA), composto pelos seguintes
eixos centrais de avaliação:

I - resultados de alfabetização, mensurados pelo índice Criança Alfabetizada (ICA), considerando-se
tanto o índice final quanto a taxa de avanço entre as edições mais recentes do indicador;

II - equidade racial e socioeconômica, considerando-se a redução das diferenças de aprendizagem
entre crianças negras e brancas e entre escolas de diferentes níveis socioeconômicos na última edição do
ICA;

III - formação continuada de professores, considerando-se para fins de comprovação da execução da
formação de professores que impactam nos resultados da alfabetização os seguintes critérios:

a) estados que asseguraram a participação de 80% das redes municipais no programa de formação
Leitura e Escrita na Educação Infantil (Leei), oferecido pelo Ministério da Educação, ou em programa de
formação de professores de educação infantil próprio, mediante comprovação;

b) estados que, no Plano de Ação do Território Estadual (Pate), elaboraram plano de formação para
professores dos 1o e 2o anos das redes municipais e para gestores escolares das escolas que atendem classes
de alfabetização;

IV - engajamento em alfabetização em regime de colaboração, avaliado a partir de diretrizes
governamentais sob a tutela da Governadora ou do Governador, incluindo:

a) ICMS Educação, considerando: 1. percentual da cota-parte do ICMS repassado aos Municípios
com base nos resultados de aprendizagem; 2. peso relativo atribuído à etapa de alfabetização na composição
do índice de aprendizagem; 3. impacto da qualidade educacional nos repasses aos Municípios;

b) taxa de escolarização líquida para crianças de seis a dez anos no Estado avaliado.
Foram elegíveis apenas Governadoras e Governadores cujas redes estaduais apresentaram pelo menos

80% de participação das escolas e dos estudantes no sistema de avaliação educacional realizado anualmente.
O cuidado com a educação das nossas crianças não pode depender da vontade de quem está no poder; tem
que ser uma política permanente dos nossos municípios, dos nossos estados e da União.

A Comenda Governadores pela Alfabetização das Crianças na Idade Certa valoriza esse compromisso,
reconhece esses esforços e incentiva a continuidade desta luta.

Estamos no caminho certo. Em 2025, o Brasil alcançou o índice de 66% de crianças alfabetizadas
na idade adequada. A meta estabelecida pelo Compromisso Nacional Criança Alfabetizada (CNCA) era
de 64%. Com esses resultados, a meta para 2030, de 80%, parece cada vez mais próxima. É uma meta
ambiciosa, mas é uma meta justa: justa para as crianças do Norte e do Nordeste; justa para as crianças
negras e indígenas; justa para as crianças pobres, que têm no ensino público sua única chance de um
futuro melhor.

Alfabetizar as nossas crianças é um dever do estado. É o nosso instrumento mais poderoso para
romper definitivamente o ciclo das desigualdades. Uma criança que sabe ler tem mais chances, tem mais
oportunidades, tem mais futuro. É por essas crianças que todos nós trabalhamos – nós governos, nós
prefeituras, nós Congresso Nacional, nós escolas.

Parabéns aos agraciados e a todos e todas que fazem da educação das nossas crianças a sua missão
de vida e a sua prioridade.

Muito obrigado. (Palmas.)
Registro a presença do Sr. Secretário de Estado da Educação do Piauí, Rodrigo Torres. (Palmas.)
Passaremos agora à entrega das comendas aos Governadores agraciados, que receberão também um

troféu, confeccionado pelos artistas cearenses Narcélio Grud e Zé Tarcísio.
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Representando o Governador Ricardo Ferraço, convido a Secretária de Educação do Estado do
Espírito Santo, a Sra. Andréa Guzzo Pereira, para receber a comenda Governadores pela Alfabetização
das Crianças na Idade Certa, que será entregue pelo Senador Camilo Santana, a quem convido. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da Comenda, pelo Senador Camilo Santana, ao Governador Ricardo Ferraço,
representado pela Senhora Andréa Guzzo Pereira, Secretária de Educação do Estado do Espírito Santo.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –
Concedo a palavra à Secretária de Educação do Estado do Espírito Santo, Andréa Guzzo Pereira, por
cinco minutos.

A SRA. ANDRÉA GUZZO PEREIRA (Para discursar.) – Bom dia. Bom, é uma honra poder
estar aqui em nome do nosso Governador, Ricardo Ferraço, que, infelizmente, não pôde estar, mas, para
nós, é extremamente honroso este momento, porque, de alguma forma, nos honra com esse esforço que foi
feito ao longo desses anos na gestão. E aí eu falo o nome dessas pessoas que estiveram à frente do nosso
estado e que decidiram, porque há que se ter uma decisão também política, quando se quer que todas as
crianças sejam alfabetizadas na idade certa. Então, eu falo o nome dessas pessoas.

Em primeiro lugar, o nosso então Governador Renato Casagrande, que, em 2019, tomou a decisão de
continuar essa importante política no Estado do Espírito Santo. Essa decisão, que é política, em primeira
mão, também é uma decisão da sociedade, uma vez que a sociedade do Espírito Santo também esteve
presente ao longo desses anos. Então, essa comenda representa também a consolidação dessa política
importante no Estado do Espírito Santo.

Também não poderia deixar de falar do nosso Secretário Vitor de Angelo, que não está mais, e por
isso que eu estou aqui hoje, representando-o. Estive com ele em 2019, quando era então Subsecretária
de Educação Básica e Profissional. Iniciamos um processo longo, com o nosso parceiro da Bem Comum,
Veveu, que está aqui representando a Bem Comum. Já agradeço também a esse importante parceiro. O
parceiro nos deu a urgência necessária, mas estive também em 2019 iniciando esse processo no Estado do
Espírito Santo.

Obviamente, o Estado do Ceará foi a nossa inspiração, foi lá onde a gente foi buscar essa experiência
e pudemos também fazer a nossa política, do nosso estado, com a cara do Espírito Santo, para as nossas
crianças. Isso também é importante. E eu acho que o Ministério da Educação, sob a liderança do nosso
Ministro, fez esta importante leitura do nosso Brasil: as políticas podem ser inspiradoras, mas a gente
precisa adaptá-las à nossa realidade. Isso é muito importante e fez muita diferença no Estado do Espírito
Santo. Então, hoje nós podemos colher... Nós temos 77% das nossas crianças alfabetizadas, mas ainda
não estamos satisfeitos, obviamente. Queremos chegar aos tão sonhados 100% ou próximo disso, mas
essa política tem mostrado para nós que também não podemos fazer sozinhos. A Undime está aqui
representando também o Estado do Espírito Santo, com a presença do nosso Secretário Vanderson, porque
representa esse regime de colaboração forte que o Estado do Espírito Santo tem feito. Sem essa união é
impossível chegar aos números que chegamos hoje, e o Ministério da Educação também teve um papel
importantíssimo. Muitos estados, às vezes, não conseguiam... porque às vezes não tinham parceiro, por
questões financeiras, e o Ministério da Educação esteve junto.

Então, quero também agradecer ao ministério e ao nosso Senador, que criou essa importante comenda
que, para os estados, é muito representativa, porque a gente leva para o nosso estado a representação
nacional. Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE)
– Gostaria de registrar aqui a presença, na galeria, dos alunos de outra escola de ensino médio, aqui do
Distrito Federal, desta feita do Colégio Adventista de Planaltina, Distrito Federal. (Palmas.)
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Agradecemos a presença.
Cumprimento a Senadora Teresa Leitão, que preside, nesta Casa, a Comissão de Educação. Foi a

partir da sua gestão que foi instalada a Subcomissão da Alfabetização na Idade Certa. Ela, por motivos
superiores, não poderá se manter presente, mas fez questão de comparecer aqui para cumprimentar os
nossos homenageados.

Representando o Governador Otaviano Pivetta, convido o Secretário de Estado do Escritório de
Representação do Estado do Mato Grosso em Brasília, o Sr. Juliano Manzeppi, para receber a Comenda
Governadores pela Alfabetização das Crianças na Idade Certa, que será entregue pela nossa Senadora
Jussara Lima, do Piauí.

(Procede-se à entrega da Comenda, pela Senadora Jussara Lima, ao Sr. Juliano Manzeppi, representante
do Governador Otaviano Pivetta.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –
Concedo a palavra ao Secretário de Estado do Mato Grosso Juliano Manzeppi, por cinco minutos.

E cumprimento a Secretária de Educação do Espírito Santo por se ater ao prazo.
O SR. JULIANO HENDRIGO BORDONI MANZEPPI (Para discursar.) – Bom dia a

todos.
Cumprimento a mesa, na pessoa do nosso Ministro; e os demais Senadores e autoridades, na pessoa

da Senadora Damares, nossa amiga, companheira e parceira do estado. Estendo também o cumprimento
aos Prefeitos e demais operadores na pessoa do Prefeito Miguel Vaz Ribeiro, de Lucas do Rio Verde, Mato
Grosso, cidade exemplo na educação e na gestão do município.

É com muita honra e orgulho que eu recebo essa homenagem e esse prêmio em nome do Estado de
Mato Grosso.

Receber essa comenda do Senado Federal é um reconhecimento do trabalho que vem sendo feito
no Estado de Mato Grosso e que não começou ontem, ele já vem sendo feito há algum tempo, onde nós
buscamos demonstrar para todo o Brasil que o Estado de Mato Grosso não é apenas um estado que produz,
um estado só do agro; nós produzimos, sim, pessoas de qualidade no atendimento às pessoas também. E
esse é um dos focos da gestão do nosso Governador Otaviano Pivetta. Ele, como um eterno entusiasta da
educação, como sempre foi, buscou sempre trazer a qualidade, eficiência e excelência na educação desde a
base até os altos graus da qualidade do nosso estado.

Esse prêmio não é apenas do Governo; nós o dedicamos também a todos os gestores, professores,
diretores de escolas, Prefeitos municipais e toda a classe educadora, que não deixou de engajar junto com
o planejamento do Governo do estado esse anseio por melhorar a qualidade da educação desde a base.
Junto ao Estado de Mato Grosso, lutaram e vêm cada vez mais buscando ser excelência nesse fato.

Mato Grosso hoje demonstra não só a nós mato-grossenses, como ao Brasil e ao mundo, que nós
também produzimos e exportamos qualidade de educação, principalmente das nossas crianças, que são o
nosso futuro. Hoje nós saímos de 22o para 8a posição no Ideb, nós saímos de 70% para 75% no índice de
alfabetização da criança.

Então, veja que, Senadora Damares, o Estado de Mato Grosso tem atenção com pessoas. O nosso
foco, o foco do Governador Otaviano Pivetta, a quem eu dedico praticamente todo esse esforço concentrado
do estado, porque ele trabalha desde quando foi Prefeito em Lucas do Rio Verde... Eu dedico essa liderança,
esse planejamento, essa estratégia de avanço da educação no estado ao nosso atual Governador Otaviano
Pivetta, que nunca deixou a educação de lado.

Nós investimos em mais de 150 escolas e modernizações de escolas em todas as regiões, demonstrando
que a desigualdade não existe na educação de Mato Grosso. Seja desigualdade social, seja desigualdade
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racial, nós superamos isso com os índices que estamos demonstrando agora e alcançamos com base nesse
prêmio.

O Estado de Mato Grosso vem se fortalecendo e buscando cada vez mais o compromisso de ampliar,
de melhorar, de trazer ainda mais a educação de qualidade às nossas crianças, aos nossos jovens, a quem
esse prêmio deve ser dedicado, porque os índices que nós alcançamos hoje também são devidos a eles,
que entenderam, que aceitaram que a educação é a única forma de levar o nosso país, a nossa vida e o
desenvolvimento econômico e social a um patamar ainda inigualável.

E nós aceitamos esse desafio. O Governo do estado vai continuar investindo, continuar aplicando
todos os esforços necessários, em parcerias com os municípios, para que nós atinjamos ainda mais e
mantenhamos, ano que vem, a nossa presença aqui novamente, recebendo prêmios com índices superiores
aos que nós recebemos.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE)

– Representando o Governador Lucas Ribeiro, convido o Secretário de Educação do Estado da Paraíba,
Erivonaldo Alves (Palmas.) para receber a Comenda Governadores pela Alfabetização das Crianças na
Idade Certa, que será entregue pela Senadora Damares Alves.

(Procede-se à entrega da Comenda, pela Senadora Damares Alves, ao Sr. Erivonaldo Alves da Silva,
representante do Governador Lucas Ribeiro.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –
Concedo a palavra ao Secretário de Educação da Paraíba, Erivonaldo Alves, por cinco minutos, ao tempo
em que cumprimento o Secretário do Mato Grosso também por sua fala e por ter ficado atento ao tempo
oferecido.

O SR. ERIVONALDO ALVES DA SILVA (Para discursar.) – Muito bom dia a todos. Que
prazer, que honra e que alegria um professor da educação básica receber essa honra representando toda a
Paraíba!

Quero saudar a mesa na pessoa do nosso ex-Ministro Camilo Santana, quero saudar e agradecer
imensamente a todos os educadores, em especial aos nossos colaboradores, na pessoa de Veveu Arruda,
que representa a Parc (Palmas.) em todos os nossos passos. Quero saudar, em nome de todos os técnicos
do MEC, da Renalfa, a pessoa de João Paulo, que aqui também representa a nossa educação do MEC.
Quero saudar e agradecer imensamente aos nossos colaboradores, aos nossos Vereadores que aqui estão
presentes, da cidade de Princesa Isabel (Palmas.) ao nosso Prefeito Ednaldo do Garrancho e ao nosso
ex-Prefeito Ricardo Pereira e agradecer imensamente a presença do nosso ex-Secretário Wilson Filho, que
aqui também fez um trabalho de excelência. (Palmas.)

Como o tempo é muito curto, irei correr aqui contra o tempo, mas muito emocionado no sentido de
agradecimento mesmo, porque foi uma missão de vida. Eu vim para a Paraíba colaborar, com o apoio do
nosso ex-Governador João Azevêdo e do nosso atual Governador Lucas Ribeiro.

Pois bem, recebo esta comenda não como uma honra pessoal, mas como um reconhecimento ao
trabalho de milhares de professores e professoras e de gestores da Paraíba, que acordam todos os dias
muito cedo, Senadores, com uma missão de vida: garantir que todas as crianças sejam alfabetizadas na
idade certa. (Palmas.)

E, digo mais, em nome do nosso Governador Lucas Ribeiro e do nosso ex-Governador João Azevêdo,
que colocaram a educação como prioridade absoluta no nosso estado, e em nome de cada aluno paraibano
de 6 a 7 anos de idade, que descobrem o mundo através da leitura.

Senhoras e senhores, nobres colaboradores, alfabetizar, nobres governantes, não é apenas um favor, é
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um direito que todas as crianças têm. Hoje o Governo da Paraíba priorizou cada vez mais investir na base
e os resultados estão chegando muito cedo. Em apenas dois anos que foi criado o regime de colaboração
e uma secretaria executiva para atender, priorizar o que é prioridade de um governo, que é alfabetizar
as crianças com 7 anos de idade – como diz meu amigo Veveu, é apenas uma única vez que a criança
completa 7 anos de idade –, e a prioridade da Paraíba é dar continuidade. Para isso, a Paraíba fez uma
escolha: tratar da alfabetização como uma política pública de qualidade e, cada vez mais, avançando.

E o que é que nós estamos fazendo? Inicialmente, houve uma decisão de Governo: contribuir com
um regime de colaboração, 100% dos nossos municípios – os 223 – são atendidos, desde o início, dando
formação continuada para professores, diretores escolares e gerentes regionais. Não há distinção...

(Soa a campainha.)

O SR. ERIVONALDO ALVES DA SILVA – Já acabou?! (Risos.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE.

Fora do microfone.) – Um minuto.
O SR. ERIVONALDO ALVES DA SILVA – Meu Jesus, um minuto! (Risos.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE.

Fora do microfone.) – Dois – mais um minuto.
O SR. ERIVONALDO ALVES DA SILVA – O nosso Governo, como prioriza a educação, não

enxerga bandeira partidária. É por isso que a política da Paraíba vem avançando no foco educacional,
no foco da alfabetização. Saímos de 56% e alcançamos 71%, recebendo o Selo Ouro da mão do nosso
Presidente Lula, quando 101 municípios receberam Selo Ouro e priorizam a educação, desde a primeira
idade, de zero a sete anos de idade. Investimos em 215 creches, um investimento de mais de R$218 milhões.

Priorizar a alfabetização é saber que a alfabetização, além de ser uma prioridade do nosso Governo,
é o futuro do nosso país. Os resultados já aparecem. Reduzimos o percentual de crianças não alfabetizadas,
mas o mais importante não está nas planilhas, está no brilho de cada criança a ler pela primeira vez
sozinha, está na mãe que se emociona quando o filho lê uma carta... Em todos os nossos encontros,
inclusive nas nossas visitas, dentro da sala de aula, das nossas escolas, eles fazem questão de ler uma carta
ou uma frase para os nossos representantes da Secretaria da Educação.

Esta comenda pertence a cada professora, do Sertão ao litoral, que muitas vezes faz milagres
diariamente para fazer acontecer a alfabetização na idade certa, pertence a cada gestor municipal que
vestiu a camisa dessa causa.

A Paraíba só cresce...

(Soa a campainha.)

O SR. ERIVONALDO ALVES DA SILVA – ... quando todos os municípios entenderem que a
alfabetização é a prioridade. É por isso que a Paraíba hoje encontra-se como destaque nacional, o quarto
maior crescimento do país.

Em nome de todos os professores – tenho muito o que falar, mas eu tenho que finalizar – o nosso
muito obrigado. Obrigado aos nossos Governadores, muitíssimo obrigado aos Senadores, a Lucas Ribeiro,
ao ex-Governador João e a você, professor, a você que acredita que a educação inicia com o investimento.
O investimento chega, e chega muito cedo, assim como aconteceu na Paraíba. (Palmas.)

Eu queria só dizer assim: viva a alfabetização, viva a escola pública, viva a Paraíba! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –

Convido o Governador do Estado do Piauí, Rafael Fonteles, para receber a Comenda Governadores pela

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 287151920077DA31. 

00100.094778/2026-91



19 Maio 2026 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 15

Alfabetização das Crianças na Idade Certa das mãos da Senadora Jussara Lima e do Senador Marcelo
Castro. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da Comenda, pela Senadora Jussara Lima e pelo Senador Marcelo Castro, ao
Governador do Piauí, Rafael Fonteles.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –
Concedo a palavra ao Governador do Estado do Piauí, Rafael Fonteles, por cinco minutos.

O SR. RAFAEL TAJRA FONTELES (Para discursar.) – Bom dia a todos e a todas.
Quero cumprimentar o Senador Cid Gomes, que preside esta sessão do Senado Federal, ao tempo

que também cumprimento o Senador Camilo Santana, ex-Ministro da Educação e ex-Governador do
Estado do Ceará – assim como o Senador Cid –, o Senador Marcelo Castro, a Senadora Jussara Lima, os
Senadores do Estado do Piauí, também a Senadora Damares, que aqui está presente, e a Senadora Teresa
Leitão, que também esteve conosco. E quero cumprimentar o meu colega, o Governador Elmano de Freitas,
parabenizá-lo pelo prêmio e também os outros três Governadores aqui representados: o Governador Lucas
Ribeiro, da Paraíba; o Governador Otaviano Pivetta, do Mato Grosso; e o Governador Ricardo Ferraço,
do Espírito Santo.

Fiz questão de estar aqui, hoje, presente, Senador Cid, porque realmente essa política pública da
alfabetização na idade certa considero a principal para o desenvolvimento do nosso Estado do Piauí.
Sabemos que essa é uma política executada pelos municípios diretamente, mas pode e deve ser apoiada
pelos estados e pelo Governo Federal. Assim tem feito o Presidente Lula, assim tem feito o Ministro
Camilo Santana e assim têm feito estes Governadores que aqui foram premiados, a partir do regime de
colaboração do estado com os municípios.

E claro que uma inspiração, sem dúvida, para o Brasil foi o regime de colaboração instituído no
Estado do Ceará há mais tempo do que em outros estados. O Piauí começou esse regime de colaboração
ainda no Governo Wellington Dias – que é Senador da República –, que, portanto, foi acelerado agora, na
minha gestão.

Eu quero pedir uma salva de palmas aos Prefeitos do Estado do Piauí aqui presentes, porque são
eles que executam essa política. (Palmas.)

Para o senhor ter uma ideia, dos 224 municípios do Piauí, 20 deles alcançaram 100% de alfabetização
na idade certa. O Piauí saltou de 36% no início da minha gestão para 77%, e a meta deste ano é 95%, até
para bater o Estado do Ceará. (Palmas.)

Tomara que o Ceará empate – 95% a 95%.
Só quero dizer, minha gente – eu sou Professor de matemática e empreendi muito tempo na área

educacional –, que, se não ocorrer a alfabetização na idade certa, o que vai acontecer? O Estado do
Piauí vai continuar gastando 25% da receita com educação, os municípios do Piauí vão gastar 25% da
receita pública com educação, mas não necessariamente as crianças vão aprender o que têm que aprender
nas séries seguintes. Então, corrigir essa distorção no início é fundamental para que o processo de
aprendizagem realmente aconteça, dado que o Congresso Nacional e o Governo Federal, no que diz respeito
ao financiamento da educação, a meu ver, já fizeram a sua parte, ao aprovar o Fundef, depois o Fundeb,
agora o novo Fundeb. Então, o que falta é o método funcionar cada vez melhor.

Então, o Senado Federal está de parabéns por criar esse incentivo com essa comenda. Tenho
certeza de que o objetivo é estimular outros Governadores e Prefeitos a caminharem na mesma direção,
do mesmo jeito que o Presidente Lula, junto com o Ministro Camilo, criaram também a premiação do
Compromisso Nacional Criança Alfabetizada, para juntos darmos as mãos e alcançarmos essa meta ousada
de universalizar a alfabetização na idade certa. Ora, se nas escolas privadas isso acontece...
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(Soa a campainha.)

O SR. RAFAEL TAJRA FONTELES – ... por que não vai acontecer nas escolas públicas de
todo menino e menina, até os sete anos de idade, conseguir plenamente estar alfabetizado? Inclusive, eu
acho que, com o passar do tempo, nós vamos trazer isso para o primeiro ano do fundamental, e não para o
segundo ano do fundamental, porque, na minha visão, quanto mais cedo ocorrer a alfabetização, melhor
ainda para o desenvolvimento daquela criança, daquele futuro jovem, futuro adulto.

Quero aqui parabenizar também, além do Senado Federal, do Ministério da Educação, do Inep e
também do Unicef, as entidades do terceiro setor que patrocinam essa comenda, na verdade, fazem parte
do Comitê Técnico, que são a Fundação Roberto Marinho, a Fundação Lemann, o Instituto Natura e a
Associação Bem Comum – está ali meu caro amigo Veveu Arruda, que tem feito um grande trabalho em
todo o Brasil. Cumprimento também a Secretária Katia e todos que fazem a educação de qualidade no
nosso país, em especial, repito, os Prefeitos.

(Soa a campainha.)

O SR. RAFAEL TAJRA FONTELES – Por fim, dado que meu tempo já acabou, eu gostaria
de parabenizar todos os profissionais da educação, sobretudo professores e professoras alfabetizadoras,
que dão um duro danado para conseguir alfabetizar, muitas vezes até em condições de infraestrutura
muito delicadas. Nós temos casos, Senador Cid, de locais em que a infraestrutura é muito ruim, ficam na
zona rural e, mesmo assim, aquela creche, aquela pré-escola, aquela escola, alcança 100% das crianças
alfabetizadas, o que prova que o nosso principal ativo é realmente o capital humano, são os professores e
professoras que fazem a educação pública no Piauí e no Brasil inteiro.

Por fim, cumprimento a minha equipe, na pessoa do Secretário Rodrigo Torres, Secretário de
Educação, e a minha esposa Isabel, que está aqui também, no Plenário, que coordena o Pacto pelas
Crianças do Piauí, e um dos focos principais do pacto é a alfabetização na idade certa.

Viva a alfabetização na idade certa! Viva o Piauí!
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE)

– Convido o Governador do Estado do Ceará, Elmano de Freitas, para receber o diploma da Comenda
Governadores pela Alfabetização das Crianças na Idade Certa, que será entregue pelo Senador Camilo
Santana. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da Comenda, pelo Senador Camilo Santana e pelo Senador Cid Gomes, ao
Governador do Estado do Ceará, Elmano de Freitas.)

(O Sr. Cid Gomes deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Marcelo Castro.)

O SR. PRESIDENTE (Marcelo Castro. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - PI) – Além do
Senador Camilo, o Senador Cid Gomes também, para entregar a homenagem ao Governador Elmano.
(Palmas.)

Concedo a palavra ao nobre Governador do Estado do Ceará, Elmano de Freitas, por cinco minutos.

O SR. ELMANO DE FREITAS DA COSTA (Para discursar.) – Muito bom dia a todos
e a todas! Um bom-dia muito especial a cada professor e professora desse amado Brasil que hoje nos
acompanha, porque são essas pessoas que realizam esse resultado que está acontecendo, em especial
professores e professoras do Estado do Ceará, mas de todo o nosso país.
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Quero saudar o nosso Senador Cid Ferreira Gomes, que preside esta sessão e que teve a iniciativa
dessa comenda, que considero muito importante para jogar luzes positivas para a educação brasileira,
nosso Senador e ex-Ministro da Educação Camilo Santana, nossa Senadora Jussara e Marcelo Castro, do
Piauí; saudar o nosso querido amigo, Governador Rafael Fonteles; saudar ainda nossa Senadora Damares;
saudar nossos Deputados Federais, Deputado Federal Domingos Neto, do Ceará, Deputado Júlio Cesar,
Deputado Wilson Santiago.

Quero ainda saudar todos e todas que fazem o Ministério da Educação, na pessoa da Secretária
de Educação Básica, Dra. Katia, e agradecer todo o trabalho ao Ministro Camilo e a V. Sa. em prol
da educação e da alfabetização na idade certa do nosso país. Quero saudar aqui a nossa Secretária de
Educação do Estado do Ceará, a Jucineide. Um abraço grande a cada gestor e a cada professor do Estado
do Ceará.

Quero saudar, com muito carinho, o nosso Deputado Estadual Osmar Baquit, que aqui está; saudar
o Veveu, ex-Prefeito de Sobral, que hoje ajuda o país inteiro e também fora do Brasil, pela experiência de
alfabetização na idade certa através da Associação Bem Comum; saudar o nosso ex-Governador do Ceará
Domingos Filho, que foi Vice-Governador do então Governador Cid Gomes, que iniciou esse projeto no
Estado do Ceará. Também quero saudar nossos Prefeitos: Prefeita Patrícia Aguiar, de Tauá; Prefeito
Cefas, Prefeito de Guaraciaba do Norte; nosso Presidente da Aprece, o Juju, que aqui está representando
os Prefeitos do Estado do Ceará; a nossa Prefeita de Apuiarés, Ana Rufino; nosso Prefeito de Baixio,
Lucio; nosso Prefeito Sandro, de Umari; nosso Prefeito Edezio, de Coreaú; nosso Prefeito Antonio Martins,
de Cariré; e o ex-Prefeito de Ipu Sergio Rufino, que aqui está, porque isso, de fato, é resultado de trabalho
coletivo.

Um cumprimento também a todos e a todas que, de alguma maneira, colaboraram, porque a escola
é professor, é gestor, é merendeira, é vigilante, é porteiro, é resultado de um trabalho realmente colegiado.

Receber pelo segundo ano consecutivo esta homenagem em nome do povo cearense é uma honra que
muito me orgulha. Mais do que um reconhecimento ao Estado do Ceará, esta comenda celebra milhares
de professores, gestores, servidores, famílias e crianças que acreditaram que a educação pode transformar
vidas e construir um futuro de oportunidades. É também motivo de orgulho fazer parte de um projeto
educacional que se tornou referência nacional e que foi construído com visão de longo prazo, compromisso
público e continuidade administrativa.

O Ceará sobe hoje a esta tribuna para reafirmar uma convicção simples, mas poderosa: nenhuma
nação será verdadeiramente justa se suas crianças não aprenderem a ler, escrever e compreender o mundo
no tempo certo. A alfabetização na idade adequada não é apenas um indicador educacional; ela representa
dignidade, oportunidade e esperança. Uma criança alfabetizada abre portas para o conhecimento, fortalece
sua autoestima e constrói um futuro com mais liberdade. Foi com essa compreensão que o Ceará
transformou a alfabetização em prioridade absoluta com o Programa Alfabetização na Idade Certa (Paic),
um projeto iniciado pelo então Governador e hoje Senador Cid Gomes, fortalecido pelo nosso ex-Governador
Camilo Santana – e nosso ex-Ministro –, conduzido com a dedicação e a competência da Profa. Izolda e
que segue avançando até hoje.

O Paic começou em 2007, quando foi transformado em política pública prioritária no Governo de
Cid, tendo a Profa. Izolda como Secretária de Educação. Em 2011, veio o Paic+5, ampliando as ações
até o 5o ano do ensino fundamental. No Governo Camilo, surgiu o Mais Paic, expandindo o regime até o
9o ano, consolidando uma política pública baseada na cooperação entre estados e municípios. Em 2022,
demos mais um passo fundamental: a implantação do Paic Integral, uma iniciativa voltada à implantação
da jornada escolar em tempo integral nas escolas municipais, com incentivo técnico-financeiro, pedagógico,
implantado inicialmente nas turmas do 9o, avançando para cada ano, o 8o, o 7o e, neste ano, contemplando
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o 6o ano.
Sem dúvida, esse resultado não nasceu de um único governo. Ele é fruto de uma construção coletiva,

feita ao longo de décadas, com diálogo entre estado e municípios, cooperação institucional e compromisso
público acima de interesses políticos partidários. E hoje o Ceará colhe os frutos dessa política pública
construída com continuidade e responsabilidade: pelo terceiro ano consecutivo, o Ceará atingiu a meta
de alfabetização na idade certa, com 84% dos estudantes da rede pública alfabetizados até o 2o ano do
ensino fundamental. Com isso, o Ceará alcançou o maior índice de alfabetização do país e já atingiu a
meta prevista para 2030.

Também é motivo de orgulho registrar que contamos com o melhor ensino fundamental. As dez
melhores escolas públicas do Brasil nos anos iniciais são cearenses e, das 21 escolas brasileiras que
alcançaram nota máxima, 15 estão no Ceará.

Por trás de cada índice positivo, existe uma história real. Existe a criança do Sertão, da periferia,
da zona rural, da comunidade indígena, da comunidade quilombola, que agora consegue ler sua primeira
palavra. Existe uma mãe emocionada vendo o filho descobrir os livros. Existe um professor que acorda
cedo todos os dias acreditando que pode mudar vidas dentro de sala de aula. É a essas pessoas que
pertence esta homenagem.

Quero aqui prestar um reconhecimento especial aos educadores cearenses. Vocês são os verdadeiros
protagonistas dessa conquista. Em cada escola, em cada município, vocês demonstraram que compromisso,
dedicação e amor pelo ensino são capazes de superar dificuldades históricas.

Também quero reconhecer o papel fundamental dos Prefeitos e Prefeitas, das equipes municipais
de educação e das famílias, que compreenderam que alfabetizar é uma responsabilidade compartilhada.
Juntos, em um regime de cooperação entre estado e municípios, temos sido referência no país.

Senhoras e senhores – estou perto de terminar –, recebemos esta homenagem com gratidão, mas
também com senso de responsabilidade. Ela nos motiva a continuar avançando, porque sabemos que ainda
há muitos desafios pela frente. Tenham a certeza de que esse projeto político não vai parar, avançaremos
ainda mais.

Há 148 Municípios do Ceará, de 184, que já estão com 100% das escolas estaduais em regime de
tempo integral, com jornada planejada de sete a nove horas. A educação em tempo integral já é uma
realidade para mais de 200 mil estudantes da nossa rede estadual, graças a um trabalho conjunto entre o
Governo do estado, o Presidente Lula, o nosso ex-Ministro da Educação Camilo e todos os que colaboraram
com importantes decisões, inclusive nesta Casa. Há importantes políticas públicas educacionais, como
o Pé-de-Meia, o aumento dos investimentos na merenda escolar, a valorização dos professores com o
fortalecimento do piso do magistério, entre tantas outras medidas voltadas ao fortalecimento da educação
brasileira.

E são os resultados que mostram a importância desse trabalho. Só neste ano são 27.690 alunos,
Senador Cid, que iniciaram na escola em que o senhor iniciou lá no Estado do Ceará – e o senhor, Ministro
Camilo –, aqueles alunos que eram do ensino fundamental chegaram ao ensino médio, e este ano 27.690
alunos da escola pública do Ceará ingressaram na universidade. Nesses três anos em que eu estou como
Governador, são 74.624 alunos e alunas das escolas públicas do Ceará que ingressaram na universidade.

O nosso estado também avançou de 9 para 20 municípios com 100% das crianças alfabetizadas, e 91
municípios já têm mais de 90% das crianças sendo alfabetizadas na idade certa. Teremos uma excelente
competição, Governador Rafael Fonteles, mas o Ceará quer manter-se em primeiro lugar na alfabetização
na idade certa. (Palmas.)

Seguiremos trabalhando para que cada criança e jovem cearense tenha acesso a uma educação pública
de excelência, humana, inclusiva e transformadora. Finalizo dizendo que o maior patrimônio de um povo
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não está em suas riquezas materiais, está na capacidade de educar suas crianças e acreditar no potencial
de cada um e cada uma.

Muito obrigado. (Palmas.)

(Durante o discurso do Sr. Elmano Freitas da Costa, o Sr. Marcelo Castro deixa a cadeira da
Presidência, que é ocupada pelo Sr. Cid Gomes.)

O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –
Vocês viram que o tempo do Governador do Ceará não teve nenhuma campainha. (Risos.) É porque eu
aprendi aqui a mexer, agora há pouco, senão eu teria feito para os outros também, livrar a campainha,
mas ele ficou um minuto apenas fora do tempo. (Risos.) Parabéns, Governador!

Bom, nós temos dois Senadores inscritos para fazer uso da palavra. Eu concedo a palavra, inicialmente,
ao Senador Camilo Santana, que disporá de – Senador tem mais tempo – dez minutos na tribuna.

O SR. CAMILO SANTANA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - CE. Para discursar.) – Bom
dia a todos e a todas.

Queria inicialmente cumprimentar o Presidente desta sessão, o ex-Governador e Senador Cid Gomes,
e já, Senador, parabenizá-lo por essa iniciativa de reconhecimento aos Governadores pelo compromisso de
alfabetizar nossas crianças.

Queria cumprimentar a Senadora Jussara Lima, minha colega, e o Senador Marcelo Castro; cumpri-
mentar aqui o Governador Rafael Fonteles e, na pessoa dele, também cumprimentar o Secretário Rodrigo
Torres; cumprimentar o Governador Elmano de Freitas, meu conterrâneo, e, na pessoa dele, também
a Secretária de Educação do estado. Queria cumprimentar a Senadora Damares, minha colega; quero
cumprimentar o Deputado Federal Domingos Neto, do Ceará, e o Deputado Wilson Santiago; cumprimentar
o Deputado Júlio César, do Piauí, aqui presente; cumprimentar também as entidades aqui presentes que
são responsáveis pelo Comitê Técnico dessa premiação: a Fundação Roberto Marinho, a Fundação Natura,
a Fundação Lemann, a Fundação Bem Comum, na pessoa do Veveu, nosso conterrâneo, cearense. Quero
cumprimentar aqui a Unicef, que é parceira em vários projetos importantes da educação brasileira.

E queria, de forma muito especial, cumprimentar aqui a minha querida Secretária Katia Schweickardt,
que foi ainda Secretária de Educação Básica, uma mulher, professora, negra, que tem feito... que conduziu
o programa de alfabetização das nossas crianças nesses três anos e três meses no Ministério da Educação.
Queria cumprimentar também a Secretária Andréa Guzzo, aqui do Espírito Santo, e na pessoa dela
também parabenizar o Governador Ricardo Ferraço, mas quero mandar um abraço para o nosso querido
Governador Casagrande, com quem eu tive a oportunidade de fazermos muitas parcerias importantes
também com o Secretário Vitor de Angelo. Queria cumprimentar aqui o Juliano Manzeppi, do Mato Grosso
– e parabenizar também o nosso Governador –, que está aqui representando hoje o nosso Governador
Otaviano Pivetta, mas quero mandar um abraço para o Governador Mauro, com quem eu tive muitas
parcerias importantes e fomos colegas Governadores. E quero cumprimentar a Paraíba, mandar um abraço
aqui para o Governador Lucas, cumprimentando também meu querido ex-Governador João Azevêdo, na
pessoa do Secretário Erivonaldo Alves, aqui presente, e do ex-Secretário Wilson Filho, com quem tivemos
a oportunidade de fazer muitas parcerias. E quero cumprimentar o Vice-Governador Domingos Filho, aqui
presente, ex-Governador do Ceará, e todos os Prefeitos e Prefeitas do Ceará, da Paraíba, do Piauí, aqui
representados.

Presidente, na minha fala aqui, eu queria primeiro falar um pouco enquanto ex-Ministro da Educação.

Primeiro, quero parabenizar, porque esse prêmio é fruto de um movimento liderado pelo Senador
Cid, que começou esse projeto de alfabetização de crianças no Estado do Ceará, a que eu tive a honra e a
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oportunidade de dar continuidade, que virou uma referência para o Brasil inteiro.
E, quando o Presidente Lula me convidou, Senadora Damares, para fazer parte do ministério, um

dos primeiros projetos que nós lançamos, construindo com os entes – porque eu não acredito em nenhuma
política pública se ela não tiver a parceria dos entes federados, porque é lá no município onde estão o
professor, a professora, o Prefeito, a Prefeita, o aluno; então, precisa essa construção ser feita com os entes
federados –, em 2023, o Compromisso Nacional Criança Alfabetizada.

As avaliações de alfabetização eram feitas por amostragem pelo Saeb. Pela primeira vez nós estamos
tendo uma padronização dos indicadores: criamos o índice Criança Alfabetizada e passamos a fazer
uma avaliação censitária, por aluno, por município, por escola, exatamente para construir as estratégias
importantes para a alfabetização.

Depois, meu caro Presidente, eu, daqui a pouco, vou entregar um pouco desse balanço, e o primeiro
ponto do balanço é o Compromisso Nacional Criança Alfabetizada. É importante lembrar que, antes de
2023, apenas 36% das crianças estavam alfabetizadas no Brasil na idade certa, que é o final do segundo
ano do ensino fundamental.

A gente sabe que, quando uma criança não aprende a ler e a escrever na idade certa, isso compromete
todos os anos escolares dessa criança. Chegamos no ensino médio, como a gente tinha, a 480 mil jovens –
só no ensino médio – que abandonavam a escola.

Por isso foi criado o Pé-de-Meia, para garantir a permanência desse jovem na escola, mas nós não
queremos que nenhum aluno abandone a escola. É preciso olhar para os primeiros anos da escola dessas
crianças. Então, pactuamos metas. Todos os Governadores... Para mim, essa é a maior política de
mobilização deste país atualmente: 100% dos municípios aderiram à política; 100% dos estados, mostrando
que a educação precisa estar acima de qualquer questão política ou partidária. (Palmas.)

Porque nós estamos pensando no futuro das nossas crianças e dos nossos jovens. E pactuamos
metas, inclusive dentro de uma estratégia do novo PNE, que é o Plano Nacional da Educação, que nós
aprovamos nesta Casa, que são as metas para os próximos dez anos. Pela primeira vez, entrou o índice
Criança Alfabetizada no PNE, com a meta até 2030 de chegarmos a 80%, mas com a meta de até 2036 de
chegarmos a 100% – está lá no PNE! (Palmas.)

Serão 100% das crianças alfabetizadas neste país.
Para a nossa alegria, premiamos, criamos o selo de alfabetização para os municípios e gestores – aqui

eu queria pedir uma salva de palmas a todos os Prefeitos, Prefeitas, professores, professoras e diretores de
escola, nessa grande mobilização. (Palmas.)

E a nossa meta de 2025 era... Olhem, saímos de 36% e fomos crescendo para 64%. E aí temos uma
meta estabelecida para 2025, que era de 64%, e chegamos a 66%, ultrapassando a meta pactuada pelo
Compromisso Nacional Criança Alfabetizada, com R$1,5 bilhão de investimentos só do Ministério da
Educação, repassado para os municípios e estados; com 174,6 mil cantinhos da leitura, que foi a experiência
que começou no Ceará, que é um pequeno espaço dentro da sala de aula para estimular o contato da
criança com a leitura e com o livro.

Presidente Cid, 643 mil professores foram capacitados nesse período e 7 mil... Criamos a rede
nacional de alfabetizadores, que hoje tem 7,2 mil alfabetizadores em todo o país, escolhidos pelo município,
capacitados por nós do ministério – aliás, “nós” porque eu me considero aqui ex-Ministro –, mas o que
permitiu hoje ter a maior rede nacional de alfabetizadores por município, por regional de educação e por
estado brasileiro neste país. Então, eu queria parabenizar esse movimento.

É salutar Rafael e Elmano: essa disputa não é uma disputa para saber quem é o melhor, mas nós
queremos que todos... Porque o Brasil é um país muito desigual, somado às políticas do ensino de tempo
integral. Quando nós chegamos ao ministério, Presidente Cid, apenas 15,1% das matrículas do ensino
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básico brasileiro estavam em tempo integral. Conseguimos atingir a meta do PNE, ano passado, com
25,8% das matrículas do ensino básico em tempo integral. Nós só tínhamos 17% dos municípios brasileiros
com política de educação integral, hoje temos 91%, e nós sabemos como a escola de tempo integral é a
escola que olha para o projeto do aluno, são os melhores resultados educacionais deste país, e é o modelo
de muitos países em desenvolvimento no mundo inteiro.

Então, eu queria, Presidente Cid, dizer que é uma alegria... E, aliás, criamos em 2024 e passamos
a implementar em 2025 toda a matemática, porque exatamente a mesma proposta da alfabetização é
também a aprendizagem da matemática das nossas crianças. Vou dar um dado para vocês: 73% dos
estudantes brasileiros apresentaram desempenho insuficiente em matemática em 2022.

Então, da mesma forma como nós estamos avançando na alfabetização, nós precisamos olhar para a
questão da matemática neste país, e também lançando o compromisso.

E esse Compromisso Nacional Criança Alfabetizada, que foi criado por decreto do Presidente
Lula, virou lei, em 2025. Hoje, é uma lei nacional para garantir que essa política pública continue,
porque a importância do projeto que o Senador Cid começou no Ceará é porque teve continuidade,
independentemente dos Governadores que vieram. A liderança... Esse prêmio é importante porque é
fundamental o regime de colaboração entre os municípios e os estados.

Nessa premiação, há quatro eixos importantes desse projeto: o eixo do ICA, que é o Índice Criança
Alfabetizada – e aqui quero cumprimentar o Inep, que é uma grande referência em indicadores educacionais
deste país –; leva em consideração uma coisa fundamental, que é a equidade – O Brasil é um país muito
desigual, e é desigual também na educação, portanto, sem deixar ninguém para trás –; leva em consideração
a formação continuada de professores...

Foi por isso também que, na época, nós lançamos o programa Mais Professores, para reconhecer
a importância. E eu queria aqui pedir uma salva de palmas a todos os professores e professoras deste
país, que merecem o reconhecimento da sociedade brasileira. (Palmas.) E também leva em consideração o
regime de colaboração.

Então, é um prêmio que estabelece eixos importantíssimos, com critérios técnicos, para que a gente
possa reconhecer o esforço da liderança dos Governadores.

Então, eu queria encerrar, aqui, a minha palavra, Presidente. Primeiro, parabenizo o Senado Cid
por essa iniciativa, parabenizo o Senado Federal por essa iniciativa – esse é o segundo ano. Parabenizo
agora, como Senador do Ceará, que voltei a esta Casa, o meu querido Estado do Ceará, na pessoa do
Governador Elmano de Freitas, na pessoa da ex-Governadora Izolda Cela, na pessoa do ex-Governador
Cid Gomes, porque esse é um processo. Ninguém faz nada sozinho, e, fundamentalmente, sob a liderança
de cada Prefeito, de cada Prefeita do interior do Ceará, que abraçou essa causa, que virou uma referência
na distribuição do ICMS como resultado da educação.

(Soa a campainha.)

O SR. CAMILO SANTANA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - CE) – E agora, encerrando,
Senador Cid, eu estou trabalhando muito fortemente – estive agora com o Presidente Hugo Motta, na
semana passada. Quando nós fomos aprovar o Plano Nacional de Educação, estabelecendo as metas dos
próximos dez anos, nós fizemos uma Comissão para avaliar o que seria necessário para o Brasil atingir
essas metas em investimento. Porque não adianta só querer aumentar a creche, aumentar o ensino técnico,
aumentar a escola de tempo integral, sem ter mais investimento.

E, quando o PNE foi sancionado pelo Presidente, está lá o Programa Nacional de Infraestrutura
Escolar, a ser aprovado por uma lei complementar. E essa lei está na Câmara Federal. Já foi aprovado,
Domingos Neto, o regime de urgência. O Presidente Hugo se comprometeu de colocá-lo este mês ainda em
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votação, se Deus quiser, porque ela vai permitir que, nos próximos dez anos, com acompanhamento anual
por parte de uma Comissão, a gente possa ampliar o investimento a partir do excedente da arrecadação do
petróleo deste país, que já é lei que parte dele vá para a educação, mas que esteja fora do arcabouço e que
esteja fora do teto de gastos, porque a única forma que a gente tem de fazer a grande revolução neste país
é através da educação.

Então, parabéns, professores. E eu vou estar aqui no Senado – já pedi até a relatoria ao Senador
Alcolumbre, Presidente desta Casa – porque acho que é o grande salto que o Brasil pode dar para investir
na educação, com resultado, com acompanhamento, com meta de cada município, para que a gente possa
avançar na educação brasileira.

Parabéns, parabéns, Governador Cid, Senador Cid. Parabéns a todos os Governadores que receberam
esse prêmio. Viva a educação e vivam as nossas crianças alfabetizadas!

Obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE) –

Concedo a palavra à Senadora Damares Alves por dez minutos.
A SRA. DAMARES ALVES (Bloco Parlamentar Aliança/REPUBLICANOS - DF. Para discur-

sar.) – Sr. Presidente, bom dia.
Quero cumprimentar o Presidente Cid, a minha amiga Jussara, o Senador Ministro Camilo, o

Senador Marcelo Castro.
Dali eu consegui ver vocês explodindo de orgulho. Eu vi o tamanho do orgulho de vocês e da alegria

de vocês nesta sessão.
Governador Elmano, que alegria recebê-lo em nossa Casa.
Governador Rafael, estou amando essa disputa de vocês dois, amando. É uma alegria recebê-los.
Eu também tenho motivos para estar explodindo de orgulho hoje, tá, Jussara? Eu tive a honra de

entregar o prêmio para a Paraíba. (Palmas.)
Eu quero mandar um abraço ao Governador Lucas.
Eu fico imaginando a minha colega Dani, que também está explodindo de alegria hoje, explodindo

de orgulho.
Eu tenho um segundo motivo para estar explodindo de alegria. Eu também sou Senadora do Mato

Grosso, meu Governador Pivetta! Que alegria participar desta sessão que homenageia o nosso Governador
Pivetta, que é do meu partido e que é extraordinário Governador, ele e o Governador Mauro. (Palmas.)

E o outro motivo de estar explodindo de alegria é que o Ricardo, Governador do Espírito Santo, é
filho do nosso querido ex-Governador Ferraço, amigo.

Então, que Deus abençoe os Governadores aqui representados, Governadores presentes.
Eu quero receber com muito carinho os Prefeitos, os Deputados que estão aqui, todos que estão nos

acompanhando nesta sessão online. Está linda esta sessão.
Aqui eu quero, Presidente, cumprimentar o Senado Federal. Paramos tudo hoje para homenagear

esses incríveis Governadores. Que Deus abençoe vocês, Governadores!
E eu quero chamar a atenção para os detalhes desta homenagem. Permitam-me, como mulher.

Vocês viram as flores que o Senado colocou para recepcioná-los, Senadores? Vocês viram a lindeza que
está o nosso painel laranja?

Governadores, foi com tanto carinho que o Senado fez. Viram isso aqui? Guardem para a vida
inteira, Governadores.

Aqui eu cumprimento a Diretoria-Geral, toda a equipe da premiação. Foi feita com muito carinho
esta homenagem, porque os senhores são merecedores.

Sou Presidente, Governadores, da Comissão de Direitos Humanos do Senado, que é a Comissão que
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trabalha pela garantia dos direitos de todas as crianças do Brasil. E estou aqui em nome desta Comissão.
É a Comissão que trabalha em parceria com a Comissão de Educação para fazer a garantia dos direitos lá
na escola, do acesso à educação de qualidade.

Nesse sentido, Presidente, eu quero cumprimentar o Comitê Técnico Independente pela ideia, pela
premiação. E quero chamar a atenção de quem não viu para o troféu. Que coisa mais linda!

Governadores, coloquem no gabinete. Tenham orgulho desse troféu. Para mim, eu acho que é um
dos troféus mais lindos que eu já vi na minha vida. Incríveis a arte, a forma como ele foi concebido.
Parabéns ao artista.

Eu quero desejar a todos os Governadores agraciados bênçãos infinitas. Eu sei que o Estado é laico,
Governadores, mas eu não posso deixar de desejar bênçãos infinitas para o estado dos senhores.

Aproveitando que o nosso Senado está laranja e aproveitando que eu estou de laranja, e foi de
propósito, Srs. Governadores presentes, representados e Prefeitos, eu não posso deixar, em nome da
Comissão de Direitos Humanos, de desafiá-los para uma segunda luta.

Nós estamos no Maio Laranja, Governadores. Eu sei que hoje é dia de festa, mas eu não posso
perder uma única oportunidade em que esse microfone é aberto para mim. Nós estamos no Maio Laranja,
que é o mês de enfrentamento à violência sexual contra crianças e adolescentes. Hoje, exatamente hoje, às
14h30, a Comissão de Direitos Humanos começa a fazer a avaliação da política nacional de enfrentamento
à violência contra crianças. E, no final desta avaliação, eu vou aos estados, senhores, conversar com
os Governadores. Eu sei que, neste momento, os senhores estão desenvolvendo um PPA, alguns estão
assumindo neste momento de transição de governo, mas, aos Governadores que serão reeleitos, eu vou
pessoalmente aos estados para a gente fazer um outro desafio: um Pacto Nacional pelo Enfrentamento da
Violência sexual contra Crianças e Adolescentes.

Governadores, eu sei que é dia de festa, mas eu não tenho, nessa área, muito a comemorar. Nos
últimos dez anos, triplicou a violência sexual contra crianças. E aqui, Governadores e Prefeitos, me
permitam expressar a minha preocupação com a violência sexual contra bebês e recém-nascidos no Brasil.
A criança mais jovem do mundo que foi barbaramente estuprada, infelizmente, foi no Brasil, Governador
Elmano, e ela só tinha cinco dias de vida, foi no Estado do Amazonas. Mas nós estamos nos deparando
todos os dias com essa realidade do estupro de bebês no Brasil. Um vídeo de estupro de bebês custava
R$70 mil; agora, Governadores, eles não estão vendendo mais vídeo, eles estão vendendo link para se
assistir ao vivo ao estupro de um bebê. Há dinheiro envolvido nisso.

Eu tenho a honra de ter aqui na mesa dois Governadores, de cujo compromisso com a infância eu
sei, e os que estão aqui representados e os Prefeitos que estão aqui. Mas, no ano que vem, eu vou bater na
porta dos Srs. Governadores reeleitos e dos eleitos, para a gente fazer esse pacto pela infância.

Desculpa se o meu discurso foi indigesto numa festa, mas eu não posso perder esta oportunidade
de dizer para vocês que nós estamos diante de também um grande desafio na proteção das crianças. E
aqui, Governadores, não é só uma Senadora que é Presidente da Comissão de Direitos Humanos que faz o
desafio: é uma mulher que é sobrevivente do estupro. Eu fui, Governadores, estuprada dos 6 aos 8 anos de
idade. Eu fiz dessa minha dor a minha luta. Está na hora de a gente virar essa página também no Brasil.

Desculpa trazer essa tristeza, mas o Senado está laranja, e eu entendi que isso era um sinal de Deus
para eu mandar esse recado aqui hoje também.

Que Deus abençoe os nossos Governadores! Parabéns!
E no ano que vem vou estar aqui nesta sessão de novo, celebrando de novo. Parabéns, comitê

independente, por essa iniciativa! Parabéns, Senado Federal! Obrigada a todos que estão conosco nesta
manhã. Que Deus abençoe os cinco Governadores! E tem dois que são campeões duas vezes, não é isso?
Parabéns! Que Deus os abençoe! Sejam todos muito bem-vindos ao Senado Federal. Que viva a educação
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brasileira!
E, claro, tenho que falar – eu sou alfabetizadora, comecei aos 14 anos em sala de aula na educação

infantil –: minha homenagem especial a todos os alfabetizadores do Brasil. Que Deus abençoe vocês!
Obrigada, Presidente. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Cid Gomes. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSB - CE.

Fala da Presidência.) – Bom, ao início da sessão, eu fiz uma fala protocolar, mas me permitam fazer um
depoimento pessoal, porque essa questão toda tem uma relação muito pessoal com a minha vida, com a
minha experiência. Eu, aos dez anos de idade, tinha um sonho de ser Prefeito da minha cidade, Sobral,
no Estado do Ceará. Consegui realizar esse sonho. Sou filho de pai e mãe professores, e atribuo a isso
as oportunidades que tive na educação, tanto na escola como pela educação dos meus pais, o que me
oportunizou ter realizado os meus sonhos.

O meu compromisso como Prefeito da minha cidade era fazer da educação pública uma educação
que permitisse a quem não pode pagar uma escola particular um espaço de aprendizado e um espaço de
construção e realização do sonho individual de cada um. Eu dediquei quatro anos do primeiro mandato
como Prefeito a procurar fazer da educação pública em Sobral uma verdadeira educação de qualidade.
Toda a agenda do A ao Z tradicional da educação foi implantada no Município de Sobral; 100% dos
professores concursados, ingressando por concurso; 100% dos diretores escolares escolhidos por critérios
de mérito, técnicos; 100% da rede pública nucleada, o que permitiu a gente ter melhores condições nas
escolas para oferecer uma boa educação; todo o material pedagógico, todo o material mobiliário...; todas
as escolas reformadas; o salário dos professores triplicado.

Ao final de quatro anos, realizada toda essa agenda, já permitindo à população de Sobral enxergar
uma diferença forte na educação, o que me permitiu uma reeleição com um percentual maior do que a
minha eleição, eu tinha uma desconfiança de que alguma coisa estava errada. E pedi uma avaliação externa
para avaliar as nossas crianças e o aprendizado delas, principalmente a alfabetização dessas crianças.

Bom, digo mais alguma coisa, eu tive muita assessoria, muita ajuda. Boa parte dessas instituições
que são parceiras hoje aqui me ajudaram e colaboraram com a rede de educação em Sobral para que
a gente pudesse ter um norte, pudesse ter uma orientação. Mas o resultado da avaliação externa de
quatro anos já de implantação de uma política com foco e prioridade em educação nos entregou o seguinte
resultado: 62% das nossas crianças com até três anos na escola não aprenderam a ler e escrever.

Isso nos fez rever todo o planejamento. Ficará impossível a gente identificar se essas condições
iniciais atendidas... se não existissem, a gente poderia ter dado o passo seguinte. Mas o fato é que só
aquelas condições – eu quero dizer a agenda tradicional da educação – não são capazes de reverter isto que,
para mim, é o mais absoluto indicador de qualidade de educação: se uma criança não consegue aprender a
ler e a escrever, todo o seu futuro na educação estará comprometido. E foi essa avaliação externa, que eu
coloco aqui como um fator fundamental, que nos permitiu dar foco, reorientar as nossas políticas e fazer
da alfabetização, com a avaliação externa, o eixo de um programa.

Implantamos supervisores – para cada dez professores, um supervisor. Há um dizer comum de
que os professores gostam da livre docência, quer dizer, da liberdade de ter o seu material, de ter a sua
metodologia, mas o que eu constatei foi que 100% dos professores achavam bom ter uma supervisão, uma
orientação, todo o plano era feito quinzenalmente – dia 1, dia 2, dia 3, dia 4, dia 5 –, um material didático
foi escolhido com foco na questão da alfabetização e, ao final, premiação. Se a gente puder dizer quais
são os eixos fundamentais, é isto: meta – perdoe-me –, estabelecer meta nessa questão, avaliar, orientar,
acompanhar, avaliar material didático e, ao final, premiação.

Nós conseguimos, em três anos, em Sobral, chegar a 90... Isso que eu estou falando é de 2003. E o
Ministro bem lembrou aqui que, em 2023, ainda era de apenas 30% o percentual de crianças alfabetizadas
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no Brasil. Nós conseguimos, em Sobral, em 2003, alcançar 90% das nossas crianças alfabetizadas.
O pior exemplo de experiência pública é aquele que não permite ser replicável e universalizável. É

absolutamente possível você construir aqui em Planaltina uma escola pública ideal, mas as duas perguntas
que têm de ser feitas são o seguinte: isso é replicável?, essa política é universalizável? Pois esse programa
de Sobral atendeu e respondia positivamente a essas duas premissas. Era um programa replicável, todas as
escolas de Sobral tiveram resultados. E nós, quando tivemos o privilégio de ser Governador do Estado do
Ceará, implantamos já no primeiro ano um pacto a que aderiram os 184 municípios do Ceará, mostrando
que isso deve estar acima de qualquer preferência partidária ou ideológica, e o Ceará passou muito
rapidamente adotando estes critérios: avaliação patrocinada pelo estado... Nós avaliávamos e avaliamos
ainda hoje, duas vezes por ano, todos os alunos. Não é censitária... Aliás, não é por amostragem; é
censitária. Todos os alunos do Estado do Ceará que estão no primeiro e no segundo ano de redes municipais,
nessa parceria bancada pelo estado, são avaliados. O estado patrocinou todo o material didático, o estado
patrocinou todo o acompanhamento para que os municípios pudessem adotar essa política. E não é à toa
que o Ceará é hoje o estado brasileiro que tem o maior percentual de crianças alfabetizadas e não é à
toa que boa parte dos estados brasileiros tem procurado seguir o exemplo cearense. E, Rafael, não tenha
dúvida de que certamente o Piauí chegará a um percentual superior muito rapidamente.

Então, meu caro Governador Elmano, parabéns pelo seu trabalho. Meu caro Governador e Ministro
Camilo Santana, parabéns pelo seu trabalho como Governador e como Ministro, de ter procurado expandir
ou dar a oportunidade de todos os estados brasileiros e todos os municípios brasileiros terem acesso a
essas ferramentas. É um programa replicável, é um programa universalizável e financiável dentro dos
recursos que estão disponíveis hoje para a educação pública brasileira. Portanto, todo o Brasil pode chegar
a percentuais de 90% de alfabetização. Não tenham dúvida de que a educação pública brasileira será outra
se esse resultado ou se esse percentual for atingido o mais rápido possível.

Parabéns a todos os homenageados! Parabéns. Meus cumprimentos já dei, mas quero de público
nominar aqui os cinco Governadores que tiveram nos seus estados esses resultados. Liderança é algo
fundamental e imprescindível. Os municípios podem fazer isoladamente, mas, quando têm Governo,
Governadores comprometidos em orientar, assessorar, apoiar os municípios, com certeza os resultados
aparecem muito mais rapidamente.

Então, esta nossa sessão e este prêmio têm por objetivo isto, reconhecer a liderança de Governadores.
É claro que não se faz educação sem professores, é claro que não se faz educação fundamental sem o
envolvimento dos municípios, sem diretores escolares, sem servidores, mas é a liderança dos Governadores
que vai permitir, numa atuação de parceria com os municípios, fazer com que a gente dê essas linhas, essas
diretrizes e que cada município brasileiro possa atender a sua meta e que cada estudante brasileiro, cada
criança brasileira possa se alfabetizar na idade certa e, com isso, ter o seu futuro bem orientado para que
possa ter uma boa carreira acadêmica.

Parabéns, Governador Elmano de Freitas, Governador do Ceará! Parabéns, Governador Lucas
Ribeiro, Governador do Estado da Paraíba! Parabéns, Governador Ricardo Ferraço, Governador do Estado
do Espírito Santo! Parabéns, Governador Rafael Fonteles, Governador do Estado do Piauí! Parabéns,
Governador Otaviano Pivetta, Governador do Estado do Mato Grosso!

Viva a educação! Viva a alfabetização! Viva as nossas crianças! (Palmas.)
Cumprida a finalidade desta sessão de entrega da Comenda Governadores pela Alfabetização das

Crianças na Idade Certa, agradeço às personalidades que nos honraram com sua participação, agradeço a
todos que acompanharam, presencial ou remotamente, esta sessão.

Convido os agraciados para uma foto conjunta em frente à Mesa Diretora.
Está encerrada a presente sessão.
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Muito obrigado.

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 15 minutos.)
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Ata da 55ª Sessão, Não Deliberativa,
em 18 de maio de 2026

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Confúcio Moura.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 1 minuto e encerra-se às 15 horas e 10 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Fala da
Presidência.) – Há número regimental.

Eu declaro aberta a sessão.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra por meio do aplicativo

Senado Digital, por intermédio dos totens disponibilizados na Casa ou por solicitação à Mesa durante a
sessão.

Passamos à lista de oradores, que terão até 20 minutos para o uso da palavra.
Primeiro inscrito: Senador Eduardo Girão, do Partido Novo, do Estado do Ceará.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Paz e bem, meu querido irmão, meu amigo, Senador Confúcio Moura, uma das pessoas mais pontuais que
eu conheci em minha vida – viu, Senador? –, muito cordato, uma referência para nós na educação. Fico
muito feliz em estar sendo presidido hoje pelo senhor – mais uma semana, né?

Muitos Senadores não estão aqui. Está hoje, no Plenário, até agora, o Senador Confúcio, presidindo,
e eu, mas a gente entende que o dia de segunda-feira é um dia em que os Senadores estão vindo dos seus
estados e das suas bases para cá.

Amanhã, deve estar a maioria presente; nós vamos ter votações importantes na quarta-feira também;
e eu não perco uma sessão dessa, faço questão e quero saudar os brasileiros que aqui estão nas galerias.
Sejam muito bem-vindos aqui, ao Senado Federal.

Eu faço questão de estar presente, Senador Confúcio, Presidente, porque muitas vezes o que sobra
para a oposição e para Parlamentares independentes é a oportunidade de falar, denunciar e se posicionar,
né? Nós encontramos, muitas vezes, bloqueios na mídia tradicional, que muitas vezes é cooptada com
vultuosos recursos dos governos federal, estaduais e municipais – dinheiro seu, dinheiro de você, brasileira
e brasileiro, que está me ouvindo. E eu agradeço também a sua paciência.

As redes sociais estão aí. É uma disputa grande, com muita gente querendo controlar, querendo
censurar, porque não quer que certas vozes que quebram paradigmas, que criticam poderosos, que expõem
a verdade do que está acontecendo, da cozinha dos Poderes... Eu procuro fazer isso desde que cheguei a
esta Casa, trazido pelo povo honrado do Ceará, para vir representar a voz das ruas, uma mudança de
verdade nesta Casa. Eu levo como missão espiritual isso aqui. Não é meio de vida política para mim, é
missão de vida.

Tenho aprendido muito e só tenho que agradecer a Deus, primeiramente, por estar com saúde, e à
minha família, por ser esse esteio, porque, às vezes, são noites maldormidas, sim, é incompreensão. Mas
eu recebo o carinho, a força, a confiança e, sobretudo, as orações de muitos brasileiros que querem ver
o nosso país bem, de muitos cearenses que querem ver o Ceará para frente e não para trás, Presidente
Confúcio, como ficou configurado, agora, neste final de semana.

Foi muito emblemático o dia de sábado, em que nós tivemos a presença, no Ceará, de dois Senadores
da República, colegas nossos, muito presentes também: o Senador Styvenson Valentim, do Rio Grande
do Norte, meu vizinho, e o Senador General Hamilton Mourão, que foram especialmente ao Ceará para
prestigiar o quarto lançamento da minha pré-candidatura ao Governo do Estado do Ceará. Sou candidato...

Registro a presença aqui do Senador Humberto Costa, de Pernambuco, que está feliz da vida porque
o Náutico dele, líder da Série B, bateu de 6 a 2 – parabéns! – o Operário.

E, como estava dizendo, o Estado do Ceará teve essa bênção de receber dois Senadores da República,
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que foram prestigiar o quarto pré-lançamento da minha pré-candidatura ao Governo do Ceará – e foi
bonito –, lá em Quixadá. Não sei se o senhor conhece, Senador Confúcio, mas Quixadá é uma cidade muito
emblemática do Estado do Ceará também, porque é um dos lugares que tem diversidade, os monólitos,
uma região diferente aqui na Terra. Parece que você não está aqui, porque são rochas completamente que
só tem lá. Inclusive, tem um projeto meu para tornar Quixadá a capital nacional dos monólitos. É uma
cidade que foi, inclusive, na política, berço de muitas mudanças que aconteceram no Estado do Ceará. É
um povo de bem.

Eu fui muito bem recebido neste final de semana lá, inclusive pela imprensa que abriu... Quero
agradecer à imprensa de Quixadá. Passei a sexta-feira dando entrevistas; e, no sábado, nós tivemos o
auditório lotado, para receber as pessoas com as nossas ideias. E, na mesma hora do nosso evento, que
estava marcado há meses, porque a gente faz uma programação há meses... O próximo é em Crateús, no
Estado do Ceará também, e o último vai ser em Iguatu, antes da convenção – nós vamos fazer seis eventos
das macrorregiões, levando a prestação de contas, as ideias do Estado do Ceará.

Mas, na mesma hora, Senador Confúcio, o pessoal... Olhe só a aliança, Senador Humberto Costa,
que está acontecendo no Estado do Ceará: Ciro Gomes se juntando com o PL para oferecer uma proposta
para o Estado do Ceará. Então, é a água e o óleo, eu acho que é o maior festival de incoerências que eu
não esperava ver.

Eu percebo, claro, que muitos que estão no espectro da direita conservadora não caíram nessa,
porque é um negócio tão estapafúrdio se juntar com alguém que você criticava até pouco tempo atrás
– não era crítica, não; eram ataques, eram acusações gravíssimas – e se juntar porque tem um projeto
familiar em jogo, dos que se diziam da direita, dos que se diziam conservadores, e hoje tiram a máscara e
mostram o que eram, que eram centrão. Essa que é a grande realidade, porque esse negócio de interesse
em cargo e de deixar os valores e princípios de lado, as pautas em que o Ciro Gomes sempre foi contra
a direita... Aliás, o Ciro Gomes é que colocou o PT no poder lá no Estado do Ceará, e agora, por um
sentimento de vingança, por um sentimento de revanche, quer tirar o PT, porque se sente traído. E a
direita embarcar nessa – aliás, a direita fake – é um negócio que eu não esperava ver, porque eu acho que
política, eu já disse aqui, tem que ter um tripé: coerência, integridade e coragem.

Então, a população fica sem entender isso e acha que: “Poxa, não existe o mínimo de hombridade
na política”, bota todo mundo no balaio de gato, mas não, aos trancos e barrancos, sem tempo de TV,
mas com muita disposição de apresentar um projeto que não é contra ninguém, como eles estão fazendo,
que é a favor do Ceará, que é a favor do cearense, de um Estado enxuto, eficiente, que respeite o dinheiro
do contribuinte, que não queira privilégio, que não tenha político profissional, como essa turma que está
lá, que vive da política, sempre viveu, e que só pensa naquilo, poder pelo poder... Não, o cearense vai ter
uma alternativa.

Sei que eu tenho inúmeras limitações e imperfeições, eu sei que são muitas, mas o cearense vai ter
uma alternativa coerente, porque quem mudou de lado foram eles. Nós estamos aqui. O povo cearense vai
despertar, porque é um povo que tem uma história, lá de Rachel de Queiroz, de Quixadá; de Bezerra de
Menezes, o Médico dos Pobres, de Jaguaretama; de Dragão do Mar, que não deixou os navios negreiros
aportarem, primeiro estado a libertar os escravos, por isso é que nós somos Terra da Luz. Nós vamos beber
da fonte, como sempre procuramos fazer, desses humanistas, desses pacifistas, desses ilustres conterrâneos
de fibra que não se dobraram aos poderosos. Essa é a política em que a gente acredita.

Mas, Sr. Presidente, nos dez minutos que me faltam – já foi a metade do meu tempo, e eu vou
aproveitar cada minuto, mas vou tentar não extrapolar a sua benevolência de sempre –, eu quero falar
sobre o que agora parece que... Eu não digo 100% – eu não digo 100% –, porque tem um Senador, que eu
sei, ou, no máximo, dois que não assinaram ainda.
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Mas essa ruma de CPI e CPMI do Banco Master... Agora até inventaram outra. Nem precisava,
nós já temos aqui, o senhor assinou; nós já temos, desde o ano passado, a CPI, de minha autoria, com 53
assinaturas de Senadores da República, protocolada, que está na mesa do Presidente Davi Alcolumbre há
cinco meses.

Já cobrei publicamente, mas entendo que ele tem conflito de interesse e não vai abrir, a não ser que
aconteça um choque de bom senso. A nação brasileira precisa dessa capacidade de reflexão do Presidente
da Casa, para que ele abra, sem que o STF mande abrir, porque nós já judicializamos. Os Senadores da
República assinaram um mandado de segurança que está na mão sabe de quem? De dois Ministros. E
dois Ministros indicados pelo Governo Bolsonaro.

Um está com Kassio Nunes Marques – que é a CPI de minha autoria – há um mês e dez dias na
mão dele. O outro está há treze dias nas mãos de André Mendonça, para resolver essa história da CPI
– ou da CPMI. Olhe só – aí, me desculpe, eu sei que quem não confia em Deus, quem não acredita, eu
respeito, mas olhe, se você quiser chamar de natureza, de outro nome – o alinhamento estelar, olhe a bola
na marca do pênalti que Deus deu de presente para este Brasil.

Temos dois pedidos nas mãos de Davi, que ele pode abrir esta semana. Um é CPI, com 53 assinaturas;
outro é CPMI, que tem recorde de assinatura de Senador e Deputado também. Mas as duas estão já
judicializadas nas mãos – repito – de Nunes Marques, há um mês e dez dias, e na mão de André Mendonça,
há treze dias.

Está na hora de decidir a hora da verdade. A história do Brasil precisa ser contada agora, porque a
gente tem revelações as mais diversas, não precisa acontecer mais nada. Senadores da República devem
explicações, devem apresentar documentos, precisam ser investigados. É importante que toda a verdade
venha à tona, de que lado seja.

Ministros do STF também precisam dar explicações: seja pelo contrato de R$129 milhões, da esposa
de um; seja pelo investimento de R$35 milhões, da família de outro; seja por andar de jatinho para cima e
para baixo, numa farra do Vorcaro; seja a agenda secreta do Lula com seus Ministros, com lobista, com o
próprio Vorcaro – reunião secreta, porque agora saiu a notícia, de ontem para hoje, revelando que o Lula
teria pedido para ele aguardar, porque estava assumindo o novo Presidente do Banco Central; por que
isso?

O Brasil precisa dessas respostas, não tem como deixar um defunto na sala dos três Poderes da
República. Mas o mais responsável é este aqui, que já deveria ter aberto – o Congresso Nacional –, há
cinco meses, há cinco... Desde o ano passado, eu entrei; e eu cobro todo dia, o senhor é testemunha;
esta Mesa Diretora aqui, esta Secretaria-Geral da Mesa – sempre responsável, sempre competente – é
testemunha: eu cobro todos os dias.

Agora, está todo mundo cobrando; agora, pessoas que não tinham assinado a CPI ou CPMI, que
não se manifestavam, estão nas redes sociais querendo. Não é interessante isso? Por isso que eu digo: tem
uma ou duas exceções aqui nesta Casa, mas nós temos, pelo menos, 95% de Senadores hoje querendo a
CPI – até o PT, o PT está querendo a CPI, está se manifestando, está se mobilizando. O PL também
está querendo a CPI, está se manifestando, está se mobilizando. Ótimo! Que todos os partidos, todos
os outros venham – são bem-vindos –, para que a gente investigue. Sem blindagem, como aconteceu na
CPMI do INSS, como aconteceu na CPI do Crime Organizado, em que chegaram à audácia de mudar na
hora da votação, colocar Senadores que nunca tinham participado de nenhuma audiência, que não tinham
feito requerimentos, que não tinham feito perguntas para os depoentes, que não votaram quebra de sigilo,
muito pelo contrário.

O que a gente teve foi um show de horrores de blindagem, especialmente do Governo Lula, da tropa
de choque do Governo Lula blindando, no INSS e do crime organizado, tanto depoentes – quebras de
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sigilo, como o do Lulinha, como o do Frei Chico, irmão do Lula, do Lulinha, filho do Lula... Até banqueiro
o PT blindou. Eu nasci para ver isso. Mas foi lá, está lá, basta ir atrás no Google, vai lá para ver quem
blindou.

E aí, Sr. Presidente, na CPI do Crime Organizado, blindaram Ministros do Supremo que, num
relatório independente de um Senador colega nosso aqui, Alessandro Vieira, estava lá indiciando Ministros
do Supremo. Um relatório Parlamentar.

Está tudo na cara: você só não vê se não quiser.
A luz chegou ao Brasil, vamos agradecer. A luz chegou: nós estamos vendo a sujeira, mas temos que

começar a limpar a sujeira. Quem é que vai limpar a sujeira? Nós podemos começar a limpar com esta
CPI e CPMI, mas não é para falar de boca para fora, não. Chega de enrolarem a população brasileira.
Subam a esta tribuna aqui – faço um convite aos colegas – e cobrem do Presidente Davi Alcolumbre,
aquilo que eu estou fazendo praticamente sozinho desde o ano passado.

Eu tenho certeza: se os Senadores desta Casa – porque hoje são 95% os que querem a CPI – cobrarem
o Presidente Davi Alcolumbre, ele abre esta semana ainda, porque não tem como segurar a pressão...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... mas, se ele não
abrir... Porque ele já disse que, se tivesse 81 pedidos de impeachment, 81 assinaturas de Senadores pedindo
impeachment, ele não abriria – o que eu acredito ser um deboche com os Parlamentares eleitos pelo povo,
de todos os estados, dizer um negócio desse.

Então, eu não duvido de que ele não abra. Mesmo com a pressão, acho difícil. Com a pressão, acho
que ele abre, se a gente tiver realmente cobrança de verdade; não é para rede social, não, é aqui, para
abrir de verdade, mas nós judicializamos... Se o senhor me der um minuto, eu encerro definitivamente este
pronunciamento. Mas nós judicializamos: Nunes Marques, determine a abertura da CPI...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... ou declare-se
impedido, suspeito, porque o senhor e a sua família viajaram no jatinho do Vorcaro e o seu filho, o
escritório de advocacia dele, recebeu, de um intermediário, dinheiro do Banco Master e da JBS. Entregue,
o.k., mas...

André Mendonça, Ministro, o Brasil precisa do senhor, que é técnico, que tem feito um grande
trabalho. Honro o senhor ter entrado no STF com o meu voto, o único do qual eu votei a favor – o que
sempre, publicamente, manifesto. Mande abrir, está na hora, está todo mundo querendo, os Parlamentares,
o Brasil, a mídia, todo mundo e o povo brasileiro, que não aguenta mais ser roubado.

Muito obrigado, Sr. Presidente. Deus abençoe a nossa nação nesta semana e sempre.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Obrigado,

Senador Girão.
Vamos continuar, gente.
Eu passo a palavra para o Senador Humberto Costa, do PT, do Estado de Pernambuco.
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para discursar.) – Sr.

Presidente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, público que nos acompanha pelos serviços de comunicação do
Senado e nos segue pelas redes sociais... Sr. Presidente, Pernambuco mais uma vez é surpreendido por um
duro e injustificável golpe sobre a Ferrovia Transnordestina no seu ramal Salgueiro-Suape.

Esse empreendimento é eixo de desenvolvimento fundamental para o estado, que liga Salgueiro, no
Sertão central, ao Porto de Suape, no litoral sul. Por esse ramal da ferrovia em Pernambuco, as riquezas
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do interior poderão ser transportadas até Suape e, de lá, exportadas para o mundo. Entre elas, as frutas
da região do Vale do São Francisco, o gesso do Sertão do Araripe e tantos outros produtos que temos no
Estado de Pernambuco. Aliás, não só no Estado de Pernambuco, mas também nos Estados do Ceará, do
Piauí e até mesmo da Bahia, porque também esses estados poderão escoar sua produção por meio dessa
ferrovia.

Bolsonaro, então Presidente da República, e Tarcísio de Freitas, seu então Ministro da Infraestrutura,
haviam retirado Pernambuco do mapa da Transnordestina, porque, como todos sabem, a Transnordestina
tem dois ramais: um ramal que se dirige ao Porto do Pecém, no Ceará, e que continua em obras, inclusive
recebendo vultosos empréstimos do poder público; e um ramal que vai até o Porto de Suape. Pois bem,
Bolsonaro e Tarcísio retiraram Pernambuco desse empreendimento e permitiram que a empresa proprietária
da Transnordestina concluísse apenas o ramal do Ceará. Foi preciso determinação de Lula e do então
Ministro Renan Filho para que o Ramal Salgueiro-Suape fosse retomado.

Agora nós somos surpreendidos por uma decisão do Tribunal de Contas da União que flerta com
a paralisação das obras, hoje avançando com muita força. No último dia 13, o Tribunal de Contas
da União determinou que o Ministério dos Transportes e a Infra S.A. se abstivessem de assumir novos
compromissos financeiros relacionados à retomada da construção do trecho Salgueiro-Suape. A justificativa
é de que não existem estudos técnicos, econômicos e ambientais que mostrem que os benefícios sociais do
empreendimento superam seus custos. A decisão do Ministro Relator Jhonatan de Jesus determina que
seja comprovada a pertinência e a vantajosidade do empreendimento, com a alegação da existência de um
cenário de incerteza quanto à viabilidade socioeconômica da construção do ramal da Transnordestina em
Pernambuco.

É uma decisão profundamente equivocada. Como bem pontuou a Superintendência do Desenvolvi-
mento do Nordeste (Sudene), a medida desconsidera o papel estratégico que essa obra tem, não só para o
desenvolvimento de Pernambuco, mas para todo o Nordeste, especialmente a região do Semiárido. Esses
preciosismos técnicos são a forma mais bem acabada de como a insensibilidade burocrática desconsidera a
realidade de toda uma região e do seu povo. É o paradoxo entre o Brasil dos gabinetes e o Brasil real.

É evidente, para qualquer um que se digne a entender a relevância da Transnordestina nesse ramal
Salgueiro-Suape, que a obra impactará positivamente o emprego e a renda, o fortalecimento das cadeias
produtivas, a integração logística, o aumento da competitividade e a melhoria da qualidade de vida da
população, como, aliás, já está acontecendo.

Hoje mesmo, li na Folha de Pernambuco uma entrevista do Prefeito de Salgueiro, o Sr. Fabinho
Lisandro, com quem estive recentemente, em que ele fala dos enormes prejuízos para o município e para
toda a região. E esses prejuízos já começam a se sentir com a paralisação das obras.

Uma canetada de um burocrata, dada em Brasília, fulmina imediatamente centenas de empregos de
trabalhadores e coloca em risco todo o desenvolvimento de uma região. Há uma previsão de, somente
neste ano, R$200 milhões de investimentos que, caso sejam cancelados, terão um impacto devastador para
o Nordeste.

Nós estamos falando também da interrupção de alguns projetos fundamentais, como os que temos
negociado com a Petrobras, a exemplo da construção de um terminal de combustíveis em Salgueiro. Aí
vem essa decisão e coloca em risco todo esse planejamento. Isso, com todo respeito ao Tribunal de Contas
e ao seu Ministro, é algo inaceitável para Pernambuco. Que interesse a Petrobras ou outras empresas terão
em entrar em um empreendimento cuja viabilidade econômica o Tribunal de Contas da União coloca em
xeque?

Pernambuco não pode e não vai assistir passivamente a este tipo de ato por parte do Tribunal de
Contas da União. Com certeza, a nossa bancada federal estará mobilizada. O Governo do Estado, a
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Sudene, a Federação das Indústrias, o conselho regional de engenharia e arquitetura, todos os candidatos
envolvidos nesta eleição, todos nós estamos unidos para levar ao Tribunal de Contas os esclarecimentos
necessários à suspensão dessa equivocada decisão e à retomada das obras.

Estamos unidos ao Ministério dos Transportes e à Infra S.A. para entregar um plano de ação voltado
à conclusão do Estudo de Viabilidade Técnica, Econômica e Ambiental que o Tribunal de Contas da União
agora exige.

A Transnordestina, em Pernambuco, Sr. Presidente, não é uma obra qualquer, é uma política de
Estado. A retomada e a consolidação do trecho de Salgueiro a Suape, como estabelece o projeto original,
é compromisso do Governo do Presidente Lula com o Nordeste. A ferrovia é considerada uma obra
estruturante para a integração regional, especialmente pela conexão entre áreas produtoras do interior e os
portos do Nordeste.

Dizer, como disse o Ministro, que o ramal, abro aspas “é mais uma determinação política do que
uma necessidade estrutural de benefício para o Estado de Pernambuco”, fecho aspas, é algo absolutamente
desconectado da realidade. Certamente, o Ministro, que é do Estado do Pará, não conhece Pernambuco,
não conhece a realidade do nosso estado, não sabe o que representa essa ferrovia, que foi fruto de dezenas
de anos de luta política e do trabalho administrativo de vários governos, tanto do Governo Federal – dos
Governos de Lula e de Dilma – quanto dos governos do Estado de Pernambuco que se seguiram ao longo
do tempo. Sem qualquer pretensão de desqualificar o Sr. Ministro do Tribunal de Contas, seria necessário
que ele tivesse conhecimento dessa história, dos diversos estudos de viabilidade sobre a Transnordestina
nesse ramal.

Portanto, parece-me que é algo absolutamente desconectado da realidade dizer que se trata de
um projeto político tão somente. Parte, nessa avaliação, da total incompreensão da importância de um
empreendimento que é fundamental, e, eu quero crer, o Ministro entenderá a sua dimensão em algum
momento. Acho, portanto, que foi um equívoco. Não vejo nenhuma má intenção, nenhum objetivo de
prejudicar o Estado de Pernambuco, mas creio que, no mínimo, ele precisará revisar a sua decisão.

O ramal Salgueiro-Suape da Transnordestina está sendo licitado em quatro lotes, somando 230km
que, posteriormente, serão concedidos à iniciativa privada. É óbvio que isso vai acontecer. Já há um
trabalho para a busca de um parceiro para essa obra, já que a Companhia Siderúrgica Nacional, a
Transnordestina se omitiu de continuar a fazer aquilo que deveria ter feito desde que teve a concessão da
Transnordestina dada pelo Governo Federal e que se aproveitou de um Governo incompetente, que não
tinha nenhuma sensibilidade quanto ao Nordeste, do Sr. Jair Bolsonaro e do Ministro da Infraestrutura,
o hoje Governador de São Paulo Tarcísio de Freitas, que deram de mão beijada para a Transnordestina
a possibilidade de abrir mão de um ramal que era obrigação dela construí-lo. Para isso, captou muito
recurso de empréstimos de bancos oficiais, recursos da Sudene, recursos de fundos do Nordeste e agora
está fazendo o ramal até o Pecém sem ter sido obrigada a indenizar o Governo Federal por essa decisão.

Então, nós não vamos aceitar isso calados. Nós não vamos aceitar que Pernambuco, mais uma vez,
seja preterido no seu desejo, na sua determinação de crescer e de se desenvolver economicamente porque o
Tribunal de Contas da União acha... E eu gostaria de saber qual foi o embasamento técnico para que se
dissesse que a ferrovia é inviável do ponto de vista econômico.

Esse ramal já tem o edital de licitação de um primeiro trecho de 73 quilômetros entre Custódia e
Arco Verde já em andamento. Esse é o lote 4. O trecho da Transnordestina em Pernambuco chega ao total
de 550 quilômetros. E ele era, inclusive, menor em termos do que faltava para completar a sua construção
do que o trecho do Ceará.

Vejam, era mais barato fazer o trecho de Pernambuco. Isso ia gastar menos tempo, porque faltava
menos distância para chegar até o Porto de Suape, mas, segundo se comenta, o dono da Transnordestina, o
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empresário Benjamin Steinbruch, como tinha interesses no Ceará – tem lá uma usina siderúrgica no Porto
do Pecém –, jogou Pernambuco para o lado e manteve o processo de construção da Transnordestina.

Nós não temos nada contra o Ceará, Senador, de jeito nenhum. Queremos que a ferrovia seja
construída até o Porto do Pecém. Esse é um direito do Nordeste de poder ter o seu desenvolvimento, o seu
crescimento. Essa não é uma briga de Ceará contra Pernambuco, mas nós queremos ter o nosso direito
respeitado. A ligação fazia parte do projeto original da ferrovia, mas acabou devolvida por Bolsonaro e
Tarcísio após um duvidoso acordo com a concessionária.

Foi preciso a determinação do Presidente Lula para que Pernambuco voltasse ao traçado e, hoje,
ainda temos que lidar com os resquícios de transações incompreensíveis como essa.

Mas, Sr. Presidente, essa decisão pode ter o condão de colocar a perder todo o dinheiro público
investido até agora na obra. É algo impensável quando se observa que isso saiu de uma corte de contas
criada exatamente com o propósito de zelar pelas contas públicas. Mas nós não vamos permitir que isso
aconteça e já estamos tomando todas as medidas necessárias ao lado do nosso Governo, ao lado de todos
os pernambucanos, para que a obra siga o seu curso normal.

É importante, ainda, registrar que a última perna da ferrovia para o traçado chegar próximo da
Região Metropolitana de Recife e do porto ficará a cargo da iniciativa privada que arrematar a concessão
da malha. É óbvio que, depois de o poder público, depois de o Governo Federal aplicar milhões de recursos
nessa etapa de construção a partir do poder público, é óbvio que a iniciativa privada vai chegar junto, vai
buscar uma articulação para obter uma concessão e concluir a obra, é óbvio que isso vai acontecer.

É importante que todos nós constatemos que esse trecho final é onde a construção é mais complexa
devido à necessidade de desapropriações, além das demandas socioambientais existentes, ou seja, é um
empreendimento muito sensível, cheio de questões delicadas. E todos nós agradecemos enormemente ao
Tribunal de Contas da União...

(Soa a campainha.)

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – ..., que, se não puder
ajudar, não nos atrapalhe, porque, complicações, já há incontáveis. Não precisamos de novas complicações.

Peço um minuto, apenas.
Como disse, tanto a Infra S.A. quanto o Ministério dos Transportes já apresentaram as justificativas

solicitadas pelo Tribunal de Contas da União, ressaltando que o plano da ferrovia já foi apresentado há
nove anos e que as medidas adotadas pelo Governo são suficientes para garantir a sustentabilidade da
futura concessão.

O Ministério ressaltou, ainda, que a política pública para o setor ferroviário prevê mecanismos de
cobertura de eventuais lacunas de viabilidade em projetos estratégicos...

(Soa a campainha.)

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – ... de infraestrutura,
seja por meio de investimentos públicos, suplementação financeira ou obras estruturantes, prática adotada
em diferentes empreendimentos ferroviários no país, acrescentando, ainda, entender que a decisão do TCU
não impede a continuidade das obras atualmente em execução da Transnordestina nem afeta os contratos
já celebrados para o empreendimento, ou seja, há uma disposição de fazer os ajustes necessários, atender
às exigências da corte, mas sem paralisar essas obras.

Nós instamos que o TCU corrobore esse entendimento, em favor de milhares de empregos, em favor
do desenvolvimento de Pernambuco...
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(Soa a campainha.)

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – ... e de todo o
Nordeste.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Senador

Humberto, só um comentário curto. Eu e o Elton aqui estávamos lembrando o trabalho da bancada de
Pernambuco, feito nos anos 90 e anos 2000, para a construção do Suape. Houve inúmeros pronunciamentos
na Câmara dos Deputados – na época, V. Exa. era Deputado – e também do incansável Deputado Nilson
Gibson, que fazia questão de todo dia falar do Porto de Suape!

Eu acho que isso é um atentado violento ao esforço político de Pernambuco. Eu sou testemunha,
embora seja de outra região, desse trabalho que V. Exa. e outros da bancada fizeram – e não agora, não!
Isso é coisa lá dos anos 2000, da década de 90, em que vocês já vinham trabalhando esse assunto. Isso aí é
desmerecer um trabalho histórico, fantástico que a bancada de Pernambuco tem feito.

Esse Porto de Suape é abençoado, é importantíssimo e não pode ficar à mercê de, como V. Exa.
bem acode no seu pronunciamento, determinações burocráticas insensíveis, sem nenhuma justificativa. Se
ele puxasse um pouquinho a memória histórica de todo esse trabalho que a bancada fez, jamais faria uma
coisa dessas! E, se pegasse um carro e fosse lá e andasse, também não tomaria essa mesma decisão, com
certeza absoluta.

O seu pronunciamento é muito oportuno e ele não nega a luta política suprapartidária da bancada
de Pernambuco! No tempo em que eu convivi com vocês lá na Câmara, foram três mandatos, foi com
vocês trabalhando sem parar.

Então, parabéns pelo pronunciamento.
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito obrigado,

Excelência.
As palavras de V. Exa. nos dão a demonstração de que esse tema vai ser entendido por aquelas

pessoas que têm poder de decisão e que são sensíveis ao processo de desenvolvimento regional, que tem
que ser, no Brasil, mais justo e mais igualitário.

O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Perfeito.
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito obrigado,

Excelência.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Para

discursar - Presidente.) – Perfeito.
Bem, eu vou, daqui mesmo, fazer um breve pronunciamento. Não vindo mais nenhum Senador, nós

vamos encerrar a nossa sessão já, já.
Eu vou só abrir aqui uma palavra.
Eu estou fazendo um comentário político, analítico e circunstancial do Brasil, desse tempo que nós

estamos vivendo na política, e do que nós estamos observando nisso tudo. Não estou fazendo nenhuma
referência ao Governo atual; estou falando do cenário brasileiro desses últimos 30, 40 anos.

Dando continuidade a essa sequência de reflexões, iniciada a partir do reconhecimento de um
sentimento que atravessa o país, que é um certo cansaço, é preciso avançar na compreensão dos seus
entornos.

O Brasil real não está cansado por acaso. Esse cansaço não vem apenas da luta diária pelo básico;
esse cansaço tem origem em uma distância que se tornou cada vez mais evidente, cada vez mais visível,
entre o tempo da vida das pessoas e o tempo de resposta do Estado!
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E talvez seja importante compreender que esse sentimento não nasceu agora, ele atravessa gerações.
Está presente na memória de muitos brasileiros que viram seus pais e avós enfrentarem longas esperas,
dificuldades burocráticas, promessas interrompidas e sensação constante de que a vida real corria mais
rápido do que as respostas das estruturas públicas.

O que se reflete aqui, portanto, não é uma crítica circunstancial a este ou a qualquer Governo, é
uma reflexão sobre uma dificuldade histórica do país: aproximar o Brasil institucional da vida concreta
das pessoas.

Enquanto a vida exige rápidas respostas, decisões concretas e soluções possíveis, muitas vezes
o cidadão encontra estruturas lentas, excesso de exigências, processos que se acumulam e caminhos
burocráticos que parecem nunca terminar. É o caso de que o Senador Humberto acaba de falar aqui agora.

Isso produz desgaste, isso produz insegurança, isso produz sensação de impotência, porque o cidadão
brasileiro já enfrenta diariamente o peso do custo de vida, da instabilidade e das dificuldades cotidianas. E,
muitas vezes, quando procura o Estado, para buscar soluções para seus problemas, encontra dificuldades,
barreiras, burocracia e espera além do que é razoável.

Esse descompasso não é apenas administrativo, ele aparece nas pequenas e nas grandes coisas. Ele
tem impacto direto na vida das pessoas. Está na obtenção de um documento simples; na demora que não
é razoável; na perícia que não sai, todo mundo sabe das filas do INSS; na política pública que existe no
papel, mas não se concretiza no cotidiano; na licença que nunca chega; na obra pública que começa e que
para no meio do caminho. Ó o discurso do Humberto Costa agora mesmo, a obra pública que começa e
que para no meio do caminho. O Humberto acabou de falar aqui agora sobre a Transnordestina.

Nos municípios que convivem com projetos interrompidos também, recursos travados e estruturas
que não conseguem transformar intenção em entrega concreta; no pequeno produtor rural que espera pela
regulação de sua terra e demora tanto, anos e anos; no empreendedor que tenta gerar emprego, mas se
perde em exigências, carimbos e etapas que parecem não ter fim.

E, talvez, pelo conjunto da obra, pela soma desses problemas, é que o cidadão vê sua vida passar,
seja pela espera, seja dentro das estruturas que deveriam facilitar a vida cansada – e não a dificultar. Isso
tudo começa, consome energia, tempo, esperança e a própria vida, já acumulada por um cansaço só para
se obter o que é o básico.

O Estado brasileiro tem papel essencial. Ele organiza, protege, coordena, promove direitos e ajuda a
construir desenvolvimento, mas, para cumprir essa missão, precisa estar conectado com a realidade do
país.

O problema não é a existência do Estado. O problema é quando a resposta do Estado deixa de
acompanhar a velocidade da vida real; é quando o procedimento se torna mais importante que o resultado;
é quando a estrutura passa a servir mais a si mesma do que ao cidadão. Isso precisa ser enfrentado com
responsabilidade.

Não se trata de criticar as instituições, de desqualificá-las, como muitos fazem, mas nada contribuem
para que se mudem as coisas. Trata-se de fortalecê-las por meio da eficiência, da modernização, da capaci-
dade de resposta, porque o Estado forte não é aquele que dificulta, é aquele que funciona verdadeiramente.

O Brasil já demonstrou, em diferentes momentos da sua história, que é capaz de avançar enquanto
enfrenta os seus próprios entraves.

A transformação digital, por exemplo, mostrou que muitos serviços podem ser rápidos, integrados e
acessíveis, mas ainda convivemos com um país aonde a modernização chega de forma desigual. Enquanto
alguns resolvem tudo por aplicativos, outros ainda percorrem longas distâncias atrás de um atendimento
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básico. Essa diferença também produz a exclusão, porque quem possui recursos encontra caminhos e evolui,
quem não possui apenas espera. E, no Brasil, esperar demais, muitas vezes, significa desistir, desistir do
documento, desistir do benefício, desistir de cuidar da própria saúde e da família, tudo pelo descrédito de
que as coisas possam funcionar. Talvez uma das formas mais silenciosa da desigualdade seja exatamente
esta: o tempo perdido de quem necessita da estrutura pública para viver, produzir, recomeçar ou mesmo
cuidar. Formam-se, com isso, dois tipos de brasileiros: os que conseguem resolver os seus problemas e os
que passam anos, esperando algo para seguir em frente, quando não sucumbem antes.

O Estado não pode exigir, por meio do cumprimento imediato de leis, tanto para a população,
quanto para aqueles que geram renda, uma eficiência na vida real, enquanto responde em câmera lenta.

Assim, Sr. Presidente, valorizar o próprio tempo é uma das expressões mais elementares da dignidade.
Quando se faz o cidadão perder tempo demais para acessar aquilo que deveria ser básico, o que se desgasta
não é apenas uma relação com o Estado, é uma discussão sobre o respeito à vida concreta das pessoas por
aquele que deveria ser o guardião, seu protetor e facilitador.

Assim, Sr. Presidente, o objetivo é a redução das distâncias, fazer com que as estruturas públicas
voltem plenamente à vida concreta das pessoas, porque o Estado forte não é aquele que se impõe em
complexidade. Talvez seja exatamente aí que começa a próxima reflexão, o momento em que o cidadão
mais sente, de forma concreta, a presença ou ausência do Estado em sua vida: a saúde.

Dando continuidade, agora está presente, no nosso Plenário, a Senadora Teresa Leitão, do Estado de
Pernambuco, a quem eu passo a palavra de imediato.

A SRA. TERESA LEITÃO (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para discursar.) – Obrigada,
Sr. Presidente.

Cumprimento V. Exa., os demais Senadores e Senadoras, como também todos aqueles que acompa-
nham esta sessão pelos canais de comunicação da Rede Senado.

O dia de hoje é um dia muito marcante para nós, cidadãos, cidadãs, educadores, educadoras, porque
ele se insere na Semana Nacional de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes,
cuja culminância, o dia matriz, o foco, é o dia 18 de maio. Então, não quero deixar de falar neste tema,
que é um tema que exige de todos nós sensibilidade, muita responsabilidade, vigilância e compromisso
permanentes.

O tema do abuso e da exploração sexual de crianças e adolescentes, nesta semana que tem como
ápice o dia 18 de maio, um marco da luta em defesa da infância e da adolescência no Brasil, precisa,
infelizmente, ser lembrado todos os anos. Mais do que uma data de conscientização, trata-se de um
chamado nacional para que o poder público e a sociedade brasileira enfrentem com firmeza e decisão
política uma das mais graves violações de direitos humanos existentes.

É impossível discutir este tema sem abordar um fenômeno cada vez mais preocupante: a vigilância,
a violência e a exploração sexual de crianças e adolescentes no ambiente digital. Sabemos que as
transformações tecnológicas ampliaram oportunidades de comunicação e acesso à informação, mas também
abriram espaços para novas formas de violência. Em apenas um ano, no Brasil, uma a cada cinco crianças
e adolescentes entre 12 e 17 anos, 19%, foi vítima de exploração e/ou ao abuso sexual facilitados pela
tecnologia. Isso representa, Senador, cerca de 3 milhões de meninas e meninos vítimas de violência sexual
online.

Criminosos utilizam redes sociais, plataformas digitais, aplicativos de mensagens e jogos online para
aliciar crianças e adolescentes, praticar extorsão, compartilhar conteúdos criminosos e promover exploração
sexual. A internet passou a ser um dos principais ambientes de atuação de redes criminosas que lucram
com a vulnerabilidade infantil. Violências são facilitadas por ferramentas digitais, como redes sociais, jogos
online, plataformas de mensagens e muitas outras.
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Precisamos compreender que a violência digital produz consequências reais e devastadoras. Crianças
e adolescentes submetidos a esse tipo de crime sofrem danos psicológicos profundos, desenvolvem medo,
ansiedade, depressão e, em muitos casos, carregam traumas permanentes. Por isso, torna-se urgente
fortalecer mecanismos de prevenção e proteção, notadamente no ambiente virtual.

É necessário ampliar políticas de educação digital nas escolas, e faço referência ao meu PL 1.010,
de 2025 – ainda aguardando distribuição –, e à Lei Maria da Penha digital, que sinalizam para os riscos
presentes nas redes sociais e sobre a necessidade de maior conscientização e maior segurança no que toca
estes ambientes.

Pais, mães e responsáveis precisam ser auxiliados para estarem mais atentos aos sinais de isolamento,
alienação, mudanças bruscas de comportamento, interação com grupos, fóruns e plataformas; com o uso
excessivo e silencioso da internet; com os contatos suspeitos e a exposição inadequada nas plataformas
digitais.

As plataformas precisam, também, cooperar com as autoridades, observar as leis, aprimorar seus
mecanismos de identificação de abusos, remover conteúdos ilegais com rapidez e investir efetivamente em
proteção de usuários menores de idade, enfrentando as subculturas, as violências e a incitação à violência,
sobretudo na deep e na dark web.

Também é fundamental fortalecer as estruturas de investigação cibernética das forças de segurança
pública, ampliar a cooperação internacional e atualizar permanentemente a legislação para acompanhar a
velocidade das transformações tecnológicas e as próprias ações desses criminosos abjetos, que atuam física
ou virtualmente.

Precisamos fortalecer uma cultura permanente de proteção, prevenção, denúncia e responsabilização.
O enfrentamento dessa trágica realidade exige articulação do Estado brasileiro, uma ação articulada. Nos
primeiros quatro meses de 2026, apenas o Disque 100 registrou mais de 32 mil denúncias de violações
sexuais contra crianças e adolescentes, um aumento de quase 50% em relação ao mesmo período do ano
anterior. Por isso, é importante reconhecer que o Governo do Presidente Lula recolocou a proteção dos
direitos humanos e das políticas sociais como prioridade da agenda nacional.

Nesse contexto, merece destaque a atuação da Secretaria Nacional dos Direitos da Criança e
do Adolescente, vinculada ao Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, que vem promovendo
importantes iniciativas de prevenção e enfrentamento da violência sexual contra crianças e adolescentes.
Destacam-se as campanhas nacionais de conscientização, a articulação com estados e municípios, o
fortalecimento das redes de proteção, o apoio aos conselhos tutelares e de direitos, a capacitação de
profissionais da educação, saúde, assistência social e segurança pública, além do estímulo à denúncia e ao
acolhimento humanizado das vítimas.

O Ministério da Educação, por meio da Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização de Jovens
e Adultos, Diversidade e Inclusão (Secadi), também desenvolve ações estratégicas voltadas à prevenção
e ao enfrentamento do abuso e da exploração no âmbito das políticas de educação e direitos humanos.
Afinal, a escola deve ser espaço de proteção integral, promoção dos direitos humanos e fortalecimento da
rede de garantia de direitos.

Destaca-se a publicação do caderno temático “O papel da escola no enfrentamento à violência sexual
contra crianças e adolescentes”, disponibilizado eletronicamente na plataforma MEC RED, com orientações
pedagógicas destinadas a subsidiar profissionais de educação na identificação, prevenção e encaminhamento
de situações de violência sexual.

Com as instituições federais da educação superior, tem sido promovida a oferta de cursos de formação
continuada destinados a profissionais da educação básica. Somam-se a essas iniciativas os episódios do
programa Escola na Real!, produzido pela UFG, com apoio da Secadi, que discutem situações concretas
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de prevenção à violência sexual contra crianças e adolescentes vivenciadas nas escolas.
O combate ao abuso e à exploração sexual infantil não é responsabilidade apenas do Estado, é dever

coletivo de toda a sociedade brasileira. Escolas, igrejas, famílias, meios de comunicação, organizações
sociais e instituições públicas precisam atuar conjuntamente na construção de uma cultura de proteção à
infância.

Precisamos romper o silêncio que ainda cerca esse tema. Por isso, tenho que chamar a atenção
sobre outro elemento: no Brasil, 34 mil crianças de 10 a 14 anos vivem em situação de violência sexual, a
chamada união conjugal, e cerca de 11 mil meninas engravidam e dão à luz no período de um ano. É
como diz a nossa campanha: criança não é mãe.

Por isso, também precisa ser garantido o atendimento de crianças e adolescentes vítimas de violência
sexual, com garantia de seus direitos pelo Sistema de Garantia de Direitos da Criança e do Adolescente.
Nós acabamos com a relativização do estupro de crianças e demais vulneráveis, e pronto. É isso que tem
que ser feito, não há nada a ser questionado. Não podemos colaborar para revitimizar ou admitir violência
institucional contra uma criança que foi estuprada, que foi violentada.

Vendo todas essas nuances, é importante reafirmar: muitas vítimas e famílias permanecem caladas
por medo, por vergonha ou dependência emocional dos agressores. Muitas vezes, a violência acontece
dentro de casa ou é praticada por pessoas próximas da convivência familiar. Por isso, Sr. Presidente,
acolher, ouvir e acreditar na palavra da criança e da adolescente violentada é essencial. Denúncias podem
salvar vidas; ações preventivas podem impedir tragédias; políticas públicas fortalecidas representam
esperança para milhares de crianças e adolescentes.

Senhoras e senhores – já me encaminhando para o final –, proteger nossas crianças e adolescentes é
um compromisso com o presente e com o futuro do Brasil, já que nenhuma sociedade pode se considerar
verdadeiramente democrática e civilizada enquanto permitir que meninas e meninos sejam vítimas de
violência, exploração e abuso.

Que esta Semana Nacional de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes
fortaleça nosso compromisso com a dignidade humana, com a proteção integral da infância e com a
construção de um país mais justo, seguro e humano para nossas crianças.

Muito obrigada, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Fala da

Presidência.) – Parabéns, Senadora Teresa Leitão.
É muito bom ouvir a senhora, ainda mais numa data tão importante e tão reflexiva, no tema

abordado, que é justamente a violência contra os menores.
Eu quero, antes de fazer o encerramento da sessão, registrar a presença, aqui na tribuna, de um

visitante ilustre, que é o nosso ex-Deputado Elton Rohnelt, lá do Estado de Roraima. Foi meu colega,
colega do Humberto Costa, na Câmara, convivemos juntos lá um bom tempo, e ele hoje está aqui nos
visitando. É uma satisfação muito grande.

A Presidência informa às Senadoras e aos Senadores que estão convocadas as seguintes sessões para
amanhã, terça-feira:

- sessão especial, às 10h, destinada a celebrar os dois anos da Autorização Eletrônica de Doação de
Órgãos, instituída pelo Provimento no 164, de 2023, do Conselho Nacional de Justiça; e

- sessão deliberativa ordinária, às 14h, com pauta divulgada pela Secretaria-Geral da Mesa.
Cumprida a finalidade desta sessão não deliberativa do Senado Federal, a Presidência declara o seu

encerramento.

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 10 minutos.)
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- Substitutivo da Câmara dos Deputados ao Projeto de Lei nº 4.715, de 2023, do 

Senador Sérgio Petecão, que altera a Lei nº 7.565, de 19 de dezembro de 1986 (Código Brasileiro 
de Aeronáutica), para estabelecer hipóteses de autorização da realização de serviços aéreos de 
transporte doméstico por empresas estrangeiras na Amazônia Legal. 

 
A matéria vai à Comissão de Serviços de Infraestrutura. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2436, DE 2026

Acrescenta o art. 203-A ao Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código
Penal), para tipificar o crime de retenção de salário ou remuneração e dá nova redação
ao Título IV, da Parte Especial do mesmo diploma.
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                                          Gabinete do Senador Jorge Kajuru 
 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2026 

Acrescenta o art. 203-A ao Decreto-Lei nº 2.848, de 
7 de dezembro de 1940 (Código Penal), para tipificar 
o crime de retenção de salário ou remuneração e dá 
nova redação ao Título IV, da Parte Especial do 
mesmo diploma. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O Decreto-Lei 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código 
Penal), passa a vigorar acrescido do seguinte art. 203-A: 

“Retenção de salário ou remuneração 
Art. 203-A. Reter indevidamente, no todo ou em parte, por mais 

de 30 (trinta) dias, salário, remuneração ou qualquer outra retribuição 
devida, na qualidade de empregador, contratante ou tomador de 
serviços: 

Pena – reclusão, de 1 (um) a 5 (cinco) anos, e multa. 

Aumento de pena 
§ 1º A pena é aumentada de 1/3 (um terço) se a vítima for menor 

de 18 (dezoito) anos, pessoa idosa, ou com deficiência. 

§ 2º A pena é aumentada de metade se a conduta atingir 10 (dez) 
ou mais vítimas. 

Forma privilegiada 
§ 3º Se o agente é primário e o valor total retido não excede 1 

(um) salário-mínimo, o juiz poderá substituir a pena de reclusão pela de 
detenção, diminuí-la de 1/3 (um terço) a 2/3 (dois terços), ou aplicar 
somente a pena de multa. 

§ 4º Não configura o crime previsto neste artigo o atraso 
decorrente de controvérsia fundada sobre a existência, o valor ou a 
exigibilidade do salário ou da remuneração, sem prejuízo da 
responsabilidade trabalhista, civil ou administrativa.” 
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Art. 2º O Título IV da Parte Especial do Decreto-lei 2.848, de 7 
de dezembro de 1940, passa a ter a seguinte redação: 

“TÍTULO IV 
DOS CRIMES CONTRA A ORGANIZAÇÃO DO 

TRABALHO E CONTRA O TRABALHADOR” 

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A Constituição Federal (CF) de 1988 trouxe diversos 
aprimoramentos aos direitos sociais dos trabalhadores. Além de arrolar direitos 
fundamentais consagrados, o art. 7º da Carta Maior também trouxe sanções a 
empregadores que descumprissem suas obrigações contratuais. 

Uma das condutas protegidas pelo constituinte originário foi o 
direito ao recebimento do salário de forma tempestiva. Nos termos do art. 7º, 
X, da CF, constitui crime a retenção dolosa da contraprestação pecuniária 
devida ao trabalhador, na forma da lei. 

Ocorre que, depois de mais de 35 anos de vigência da 
Constituição, ainda não foi editada referida lei, tornando-se impossível, na 
prática, a sanção criminal a empregadores que incorressem nessa odiosa 
conduta. 

Ao julgar a ADO 82/DF1, o Supremo Tribunal Federal (STF) 
reconheceu o óbvio: o legislador ordinário está em mora na regulamentação 
legislativa a respeito do tema. Nesse sentido, segundo decisão proferida pelo 
ministro Dias Toffoli no âmbito daquela ação, o Congresso Nacional teria o 
prazo de 180 dias para sanar a omissão legislativa. 

Esta Casa legislativa tem a obrigação de cumprir seu papel 
constitucional, respeitando o contido no mandamento de criminalização do art. 
7º, X, da CF. O preenchimento dessa lacuna normativa também favorecerá a 
convivência harmônica entre os Poderes – tão ameaçada recentemente –, 

 
1 STF. Plenário. ADO 82/DF, Rel. Min. Dias Toffoli, julgado em 26/05/2025 (Info 1179) 
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evitando que o STF efetivamente legisle sobre a matéria, caso o Congresso 
Nacional permaneça inaceitavelmente inerte. 

Diante do exposto, peço o apoio dos nobres colegas para a 
aprovação deste importante Projeto de Lei. 

Sala das Sessões, 

Senador JORGE KAJURU 
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PROJETO DE LEI 
N° 2437, DE 2026

Altera o art. 282 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal), para
recrudescer as penas do exercício ilegal das profissões de médico, dentista e
farmacêutico, bem como para estabelecer causas de aumento de pena.
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2026 

Altera o art. 282 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 
dezembro de 1940 (Código Penal), para 
recrudescer as penas do exercício ilegal das 
profissões de médico, dentista e farmacêutico, bem 
como para estabelecer causas de aumento de pena. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O art. 282 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro 
de 1940 (Código Penal), passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 282. ……………………………. 

Pena – reclusão, de 2 (dois) a 5 (cinco) anos, e multa. 

§ 1º Se o crime é praticado com o fim de obter vantagem 
econômica, aplica-se também multa correspondente ao dobro do 
valor da vantagem auferida ou pretendida. 

§ 2º A pena é aumentada de 1/3 (um terço) até a metade se o 
agente: 

I – for profissional de saúde legalmente habilitado em outra 
área, utilizando-se de sua condição profissional para praticar atos 
privativos de médico, dentista ou farmacêutico; 

II – possuir diploma de medicina expedido por instituição 
estrangeira sem a devida revalidação na forma da legislação 
brasileira, ressalvada a atuação regularmente autorizada no âmbito 
de programa governamental instituído por lei; 

III – divulgar, anunciar ou promover, por qualquer meio físico 
ou digital, a falsa condição de médico, dentista ou farmacêutico; ou 

IV – praticar o crime mediante atendimento coletivo, mutirão 
irregular, clínica clandestina ou estrutura assemelhada. 

§ 3º As penas previstas neste artigo aplicam-se sem prejuízo 
das correspondentes aos crimes de lesão corporal, homicídio, 
estelionato, falsidade documental, propaganda enganosa ou outros 
eventualmente praticados.” (NR) 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 

O presente Projeto de Lei tem por finalidade promover o 
recrudescimento das penas previstas para o crime de exercício ilegal das 
profissões de médico, dentista e farmacêutico, tipificado no art. 282 do 
Código Penal, diante da crescente gravidade social da conduta e dos riscos 
concretos impostos à saúde e à vida da população brasileira. 

A redação atualmente vigente do art. 282 do Código Penal prevê 
pena de detenção de apenas seis meses a dois anos. Trata-se de sanção 
manifestamente desproporcional à elevada ofensividade da conduta, 
especialmente em um contexto no qual falsos profissionais da saúde têm 
realizado consultas, diagnósticos, prescrições, procedimentos invasivos e até 
intervenções estéticas potencialmente letais. 

O exercício ilegal da medicina, da odontologia e da farmácia 
não constitui mera infração administrativa ou irregularidade burocrática. 
Trata-se de comportamento que coloca em risco direto a integridade física, a 
saúde e a própria vida dos pacientes, além de comprometer a confiança social 
no sistema de saúde e nas profissões regulamentadas. 

Nos últimos anos, multiplicaram-se no Brasil notícias 
envolvendo falsos médicos, clínicas clandestinas e profissionais de outras 
áreas da saúde atuando ilegalmente em procedimentos privativos de 
médicos, dentistas e farmacêuticos. 

Também em 2025, foi amplamente divulgado o caso de 
indivíduo que utilizava documentos falsificados para se passar por médico e 
atuar em unidades de saúde em Minas Gerais, colocando pacientes em risco 
mediante fraude documental e exercício ilegal da profissão1. 

Na Bahia, o Conselho Regional de Medicina do Estado da Bahia 
(CREMEB) denunciou mulher formada em medicina no exterior, mas sem 
diploma revalidado no Brasil, que se apresentava como médica e realizava 
atendimentos em clínica privada. O próprio conselho alertou para o aumento 

 
1 Disponível em: <https://g1.globo.com/mg/zona-da-mata/noticia/2025/03/26/falso-medico-que-
usava-documentacao-furtada-do-ex-namorado-fez-plantoes-em-upa-e-hospital-de-duas-
cidades-em-mg-atendendo-mais-de-10-pacientes.ghtml>. Acesso em: 15.mai.2026. 
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expressivo de denúncias de falsos médicos no Estado e ressaltou que tais 
práticas colocam vidas em risco.2 

Em abril deste ano, um homem de 29 anos foi preso em 
flagrante por suspeita de exercício ilegal da medicina no Guarujá. Ele era 
suspeito de fazer procedimentos invasivos sem ter formação médica, 
segundo a Polícia Civil de São Paulo. A prisão em flagrante foi anunciada 
enquanto os policiais cumpriam mandados de busca e apreensão nas clínicas 
em que ele trabalhava. À polícia, o homem contou que a sua única formação 
na área de estética seria um curso de 30 horas sobre o assunto. Medicamentos 
de uso restrito e outros equipamentos foram apreendidos pela polícia.3 

Igualmente preocupantes são os casos de profissionais de saúde 
de outras áreas que extrapolam deliberadamente os limites legais de sua 
atuação, valendo-se da credibilidade inerente às profissões da saúde para 
realizar atos privativos da medicina, da odontologia ou da farmácia. 

Em abril de 2025, a Polícia Civil do Paraná prendeu um 
fisioterapeuta em Curitiba por exercício ilegal da medicina, falsificação de 
medicamentos e utilização irregular de produtos médicos e estéticos. 
Segundo as autoridades, foram encontrados anestésicos, ácido hialurônico, 
botox sem refrigeração adequada e produtos sem registro sanitário4. 

Nesse contexto, o projeto propõe duas alterações centrais. 

A primeira consiste no aumento da pena e na substituição da 
pena de detenção por reclusão, fixando-se reprimenda de 2 a 5 anos e multa. 
A alteração é necessária para conferir proporcionalidade à gravidade da 
conduta e reforçar o caráter preventivo e repressivo da norma penal. 

A segunda inovação consiste na criação de causas de aumento 
de pena para hipóteses especialmente graves, notadamente: 

a) quando o crime for praticado por profissional de saúde 
habilitado em outra área, que se aproveita de sua condição profissional para 
ampliar artificialmente a confiança das vítimas; 

 
2 Disponível em: <https://www.cremeb.org.br/index.php/noticias/falsa-medica-e-conduzida-a-
delegacia-em-irece-apos-denuncia-do-cremeb/>. Acesso em: 15.mai.2026. 
3 Disponível em: <https://www.instagram.com/p/DXuYoagFEb9/>. Acesso em: 15.mai.2026. 
4 Disponível em: <https://www.policiacivil.pr.gov.br/Noticia/PCPR-prende-fisioterapeuta-com-
milhares-de-seguidores-por-exercicio-ilegal-da-medicina>. Acesso em: 15.mai.2026. 
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b) quando o agente possuir diploma de medicina expedido no 
exterior sem a devida revalidação no Brasil, ressalvada a atuação regular em 
programa governamental instituído por lei; 

c) quando houver divulgação enganosa da falsa condição 
profissional em redes sociais, meios digitais ou publicidade; ou 

d) quando a prática ocorrer em clínicas clandestinas, mutirões 
irregulares ou estruturas organizadas de atendimento. 

A ressalva expressa à atuação regular em programa 
governamental mostra-se necessária para preservar as hipóteses legalmente 
autorizadas de atuação supervisionada e excepcional de médicos 
intercambistas, nos termos da legislação federal específica. 

Cumpre destacar que o crescimento da atuação clandestina na 
área da saúde também se relaciona à proliferação de fraudes digitais, receitas 
falsas, comercialização irregular de medicamentos e desinformação 
sanitária, fenômenos que vêm sendo objeto de atuação das autoridades 
públicas brasileiras. 

Não se pode admitir que indivíduos sem habilitação legal – ou 
profissionais que deliberadamente extrapolem os limites de sua formação – 
coloquem em risco a vida de milhares de brasileiros mediante condutas que 
frequentemente envolvem fraude, abuso de confiança e grave violação à 
dignidade humana. 

A proteção da saúde pública exige resposta legislativa firme, 
proporcional e atualizada. 

Diante da relevância da matéria e do evidente interesse público 
envolvido, contamos com o apoio das Senhoras Senadoras e dos Senhores 
Senadores para discutir, aperfeiçoar e aprovar este presente Projeto de Lei. 

Sala das Sessões, 

Senador DR. HIRAN 
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Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de Dezembro de 1940 - Código Penal (1940) - 2848/40 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:decreto.lei:1940;2848
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2438, DE 2026

Altera a Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, para permitir a dedução, da base de
cálculo do Imposto sobre a Renda das Pessoas Físicas, das despesas com a aquisição de
lentes de contato corretivas e óculos de grau, inclusive a armação.

AUTORIA: Senador Dr. Hiran (PP/RR)
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2024 

Altera a Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, 
para permitir a dedução, da base de cálculo do 
Imposto sobre a Renda das Pessoas Físicas, das 
despesas com a aquisição de lentes de contato 
corretivas e óculos de grau, inclusive a armação. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O art. 8º da Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, 
passa a vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 8º ............................................................. 
........................................................................... 

II – .................................................................... 

a) aos pagamentos efetuados, no ano-calendário, a médicos, 
dentistas, psicólogos, fisioterapeutas, fonoaudiólogos, terapeutas 
ocupacionais e hospitais, bem como as despesas com exames 
laboratoriais, serviços radiológicos, aparelhos ortopédicos, próteses 
ortopédicas e dentárias, lentes de contato corretivas e óculos de grau, 
inclusive a armação; 

............................................................................ 

§ 2º ..................................................................... 

............................................................................ 

V – no caso de despesas com aparelhos ortopédicos, próteses 
ortopédicas e dentárias, lentes de contato corretivas e óculos de grau, 
inclusive a armação, exige-se a comprovação com receituário 
médico e nota fiscal em nome do beneficiário. 

.............................................................................” (NR) 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 

As deduções do Imposto sobre a Renda das Pessoas Físicas 
(IRPF) são disciplinadas pelo art. 8º da Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 
1995.  

Entre elas, há previsão expressa para os pagamentos efetuados, 
no ano-calendário, a médicos, dentistas, psicólogos, fisioterapeutas, 
fonoaudiólogos, terapeutas ocupacionais e hospitais, bem como para as 
despesas com exames laboratoriais, serviços radiológicos, aparelhos 
ortopédicos e próteses ortopédicas e dentárias.  

Não existe, contudo, previsão legal para a dedução de despesas 
com lentes de contato corretivas e óculos de grau. A exceção à regra são as 
lentes intraoculares, em cirurgia de catarata, que integrem conta emitida por 
estabelecimento hospitalar ou por profissional qualificado. 

O uso de lentes de contato corretivas e de óculos de grau são 
indispensáveis para assegurar a saúde ocular. No entanto, o custo elevado de 
aquisição e manutenção desses produtos compromete a renda dos indivíduos 
e famílias que deles necessitam.  

A relevância do problema é evidenciada pelas estatísticas 
médicas, que apontam serem os erros refracionais (miopia, hipermetropia, 
astigmatismo e presbiopia) um dos grupos de doenças oculares de maior 
prevalência mundial.  

Com efeito, de acordo com a publicação “As Condições de 
Saúde Ocular no Brasil 2019”, do Conselho Brasileiro de Oftalmologia, até 
30% dos indivíduos com menos de 40 anos de idade necessitam ou 
necessitarão de óculos.  

Todavia, segundo a Organização Mundial da Saúde (OMS), 
cerca de 80% das causas de deficiência visual podem ser prevenidas ou 
tratadas. Para tanto, as opções mais utilizadas para corrigir erros de refração 
são as seguintes: óculos (método mais amplamente utilizado), lentes de 
contato (não são adequadas para todos os pacientes ou ambientes) e cirurgia 
refrativa (remodelação da córnea por laser). 

Também é importante lembrar que a condição denominada 
presbiopia é a causa mais comum de deficiência visual no mundo, afetando 
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todos aqueles que vivem além da meia-idade. Ela pode ser corrigida com 
óculos de leitura, mas mais da metade dos que necessitam óculos não podem 
obtê-los, especialmente devido a fatores como pobreza, isolamento, 
disponibilidade reduzida, dificuldade de acesso a instalações oftalmológicas 
e falta de conscientização.  

Nesse sentido, as despesas com lentes de contato corretivas e 
com óculos de grau, por serem gastos em saúde, deveriam ser dedutíveis do 
Imposto sobre a Renda, da mesma forma que aquelas cuja dedução já é 
permitida. De fato, a dedução de determinadas despesas com saúde, mas não 
de outras, são incoerências da legislação fiscal que precisam ser sanadas.  

Assim, nossa intenção com a presente proposição é corrigir essa 
distorção da norma tributária e possibilitar um alívio no orçamento do 
cidadão brasileiro, que se vê obrigado a efetuar gastos do próprio bolso com 
lentes e óculos, muitas vezes de custo altíssimo, mas que são essenciais para 
manutenção da saúde, da qualidade de vida e da dignidade humana. 

Em cumprimento ao disposto no art. 14 da Lei Complementar 
nº 101, de 4 de maio de 2000 (Lei de Responsabilidade Fiscal), a renúncia 
de receita decorrente da conversão em lei deste projeto foi estimada em R$ 
XXX para o ano de 2023, R$ XXX para o ano de 2024 e R$ XXX para o ano 
de 2025. 

Certos da necessidade da presente iniciativa, contamos com o 
apoio dos ilustres Pares para aprovação e aprimoramento da proposta. 

Sala das Sessões, 

Senador DR. HIRAN 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei Complementar nº 101, de 4 de Maio de 2000 - Lei de Responsabilidade Fiscal (2000)
- 101/00 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei.complementar:2000;101

art14
Lei nº 9.250, de 26 de Dezembro de 1995 - Legislação Tributária Federal (pessoa física)
(1995) - 9250/95 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1995;9250

art8
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 2450, DE 2026

Altera a Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, que altera a legislação do imposto de
renda das pessoas físicas e dá outras providências, para permitir a dedução de despesas
relativas à aquisição de aparelhos auditivos.

AUTORIA: Senadora Dra. Eudócia (PSDB/AL)
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Gabinete da Senadora Dra. Eudócia 

 
 

PROJETO DE LEI Nº              , DE 2026 

(Da Senadora DRA EUDÓCIA) 

 
 

Altera a Lei nº 9.250, de 26 de 
dezembro de 1995, que altera 
a legislação do imposto de 
renda das pessoas físicas e dá 
outras providências, para 
permitir a dedução de 
despesas relativas à aquisição 
de aparelhos auditivos. 

 
 

O CONGRESSO NACIONAL decreta:  

Art. 1º Esta Lei altera a Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, que 
altera a legislação do imposto de renda das pessoas físicas e dá outras 
providências, para permitir a dedução de despesas relativas à aquisição de 
aparelhos auditivos. 

 
Art. 2º O art. 8º da Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, passa a 

vigorar acrescido do seguinte dispositivo: 
 

“Art. 8º .......................................... 
.......................................... 
II – ....................................................... 
......................................................................... 
k) as despesas comprovadamente realizadas com a aquisição de 
aparelhos auditivos destinados ao próprio contribuinte ou a seus 
dependentes, desde que prescritos por profissional de saúde habilitado. 
..............................................................................................” (NR) 
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Gabinete da Senadora Dra. Eudócia 

 
Art. 3º Para fins do disposto nesta Lei, consideram-se aparelhos 

auditivos os dispositivos eletrônicos destinados à amplificação sonora 
individual, incluídos seus acessórios essenciais ao funcionamento. 
 

Art. 4º A dedução de que trata esta Lei fica condicionada à 
comprovação por meio de nota fiscal em nome do contribuinte ou de seu 
dependente, bem como à apresentação de laudo ou prescrição emitida por 
médico ou fonoaudiólogo. 
 

Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, produzindo 
efeitos a partir do exercício fiscal subsequente. 
 
 

JUSTIFICATIVA 

A presente proposição tem por objetivo corrigir uma lacuna na 
legislação tributária brasileira, permitindo que despesas com aparelhos 
auditivos sejam deduzidas da base de cálculo do Imposto de Renda da Pessoa 
Física. 

A perda auditiva afeta milhões de brasileiros, impactando 
diretamente a qualidade de vida, a inclusão social e a capacidade laboral 
dos indivíduos. O acesso a aparelhos auditivos, no entanto, ainda é 
limitado em razão de seus elevados custos, muitas vezes inacessíveis à 
população de renda média e baixa. 

Os aparelhos auditivos são dispositivos eletrônicos 
personalizados, compostos por microfone, amplificador e receptor, que 
captam sons ambientes, processam-nos digitalmente e amplificam 
frequências específicas para auxiliar pessoas com perda auditiva a 
compreenderem melhor a fala e os sons. Eles não curam a perda, mas são 
ferramentas eficazes para o tratamento da audição e do zumbido, 
exigindo prescrição médica e adaptação guiada por especialistas. 

Atualmente, a legislação do Imposto de Renda permite a dedução de 
diversas despesas médicas, mas não contempla expressamente a aquisição 
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Gabinete da Senadora Dra. Eudócia 

 
de aparelhos auditivos, apesar de sua natureza essencial à saúde e ao 
bem-estar do contribuinte. 

A medida proposta busca equiparar o tratamento tributário 
desses dispositivos ao de outros gastos médicos indispensáveis, 
promovendo justiça fiscal e incentivando o acesso a tecnologias assistivas. 

Além disso, a iniciativa contribui para a inclusão de pessoas com 
deficiência auditiva, alinhando-se aos princípios constitucionais da 
dignidade da pessoa humana e da promoção do bem de todos. 

Por fim, é de se destacar que a aprovação desta medida não acarretará 
ônus desproporcionais ao Estado, considerando que a dedução tributária já 
se aplica a outras despesas médicas e que a proposta possui relevante alcance 
social. 

Diante do exposto, conto com o apoio dos nobres Pares para a 
aprovação deste Projeto de Lei. 

 

Sala das Sessões, em 18 de maio de 2026. 

 

 

________________________________ 

Senadora Dra EUDÓCIA 

(PSDB/AL) 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 

N° 142, DE 2026

Altera a Lei Complementar nº 210, de 25 de novembro de 2024, que dispõe sobre a
proposição e a execução de emendas parlamentares na lei orçamentária anual, para
destinar percentual de recursos da saúde para a prevenção e o tratamento do câncer.

AUTORIA: Senadora Dra. Eudócia (PSDB/AL)
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Gabinete da Senadora Dra. Eudócia 

 
 

PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº              , DE 2026 

(Da Senadora DRA EUDÓCIA) 

 
 

Altera a Lei Complementar 
nº 210, de 25 de novembro 
de 2024, que dispõe sobre a 
proposição e a execução de 
emendas parlamentares na 
lei orçamentária anual, para 
destinar percentual de 
recursos da saúde para a 
prevenção e o tratamento do 
câncer. 

 
 

O CONGRESSO NACIONAL decreta:  

Art. 1º Esta Lei altera a Lei Complementar nº 210, de 25 de novembro 
de 2024, que dispõe sobre a proposição e a execução de emendas 
parlamentares na lei orçamentária anual, para destinar percentual de recursos 
da saúde para a prevenção e o tratamento do câncer. 

 
Art. 2º A Lei Complementar nº 210, de 25 de novembro de 2024, passa 

a vigorar acrescida do seguinte dispositivo: 
 
“Art. 9º-A A destinação das emendas parlamentares para ações e 
serviços públicos de saúde, nos termos da Lei Complementar nº 141, 
de 13 de janeiro de 2012, será de, no mínimo, 50% (cinquenta por 
cento) dos quais 15% (quinze por cento) deverão ser destinados à 
prevenção e o tratamento do câncer.” (NR) 

 
Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
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Gabinete da Senadora Dra. Eudócia 

 
JUSTIFICATIVA 

A presente proposição tem por objetivo destinar parte dos recursos das 
emendas parlamentares, obrigatoriamente, destinadas a saúde, para ações de 
prevenção e combate ao câncer. 

Trata-se de uma medida estratégica, responsável e urgente para o 
fortalecimento do sistema de saúde brasileiro. 

O câncer já se configura como um dos maiores desafios sanitários do 
país e, segundo projeções epidemiológicas, tende a se tornar a principal 
causa de morte nas próximas décadas.  

Esse cenário impõe não apenas um enorme sofrimento humano, mas 
também um impacto crescente e insustentável sobre o orçamento público da 
saúde. O tratamento oncológico, especialmente em estágios avançados da 
doença, envolve custos elevados, tecnologias complexas e longos períodos 
de acompanhamento, pressionando de forma significativa os recursos do 
sistema. 

Diante disso, é fundamental inverter a lógica predominante, 
priorizando investimentos em prevenção, diagnóstico precoce e 
rastreamento. Essas ações são comprovadamente mais eficientes, menos 
onerosas e capazes de salvar vidas. Campanhas de conscientização, 
ampliação do acesso a exames preventivos e fortalecimento da atenção 
básica são medidas que reduzem a incidência e aumentam significativamente 
as chances de cura. 

A vinculação de parte das emendas parlamentares da saúde a essas 
iniciativas garante previsibilidade de financiamento e reforça o compromisso 
institucional com políticas públicas baseadas em evidências. Trata-se de uma 
forma concreta de alinhar a alocação de recursos às reais necessidades da 
população, enfrentando de maneira proativa um problema que já se desenha 
como uma crise de grandes proporções. 
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Gabinete da Senadora Dra. Eudócia 

 
Além disso, ao investir em prevenção e controle do câncer, o Estado 

não apenas preserva vidas, mas também reduz custos futuros, melhora a 
qualidade de vida da população e aumenta a eficiência do gasto público. 

Portanto, assegurar que uma fração dos recursos das emendas 
parlamentares seja obrigatoriamente destinada ao enfrentamento do câncer é 
uma decisão que alia responsabilidade fiscal, sensibilidade social e 
compromisso com o futuro da saúde no Brasil. 

Diante do exposto, conto com o apoio dos nobres Pares para a 
aprovação deste Projeto de Lei. 

 

Sala das Sessões, em 18 de abril de 2026. 

 

 

________________________________ 

Senadora Dra EUDÓCIA 

(PL/AL) 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Dra. Eudócia
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 386, DE 2026

Requer informações ao Senhor Alexandre Padilha, Ministro da Saúde, sobre a
impressão, estoque, destinação e eventual descarte de Cadernetas da Gestante no
âmbito do Ministério da Saúde.

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Senhor
Ministro da Saúde, Alexandre Padilha,
informações sobre a impressão, estoque,
destinação e eventual descarte de
Cadernetas da Gestante no âmbito do
Ministério da Saúde.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art.

216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Senhor

Ministro da Saúde, Alexandre Padilha, informações sobre a impressão, estoque,

destinação e eventual descarte de Cadernetas da Gestante no âmbito do Ministério

da Saúde.

Nesses termos, requisita-se:

1. Quantas unidades da Caderneta da Gestante foram impressas

entre os anos de 2019 e 2022 pelo Ministério da Saúde?

2. Qual foi o custo total de impressão dessas cadernetas,

discriminando-se valores por exercício financeiro?

3. Quantas unidades remanescentes das cadernetas impressas

durante a gestão anterior permaneceram em estoque após a

transição de governo em janeiro de 2023?
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4. Houve determinação administrativa para descarte, inutilização,

reciclagem ou destruição de exemplares das cadernetas da

gestante remanescentes da gestão anterior?

5. Em caso afirmativo:

a) Quantas unidades foram descartadas, inutilizadas ou

destruídas?

b) Qual foi a justificativa técnica e administrativa para a medida?

c) Qual o custo operacional do descarte ou destruição?

d) Qual empresa ou órgão foi responsável pelo procedimento?

e) Há registros fotográficos, laudos ou documentos

comprobatórios do descarte?

6. O eventual descarte teve relação com elementos visuais,

logomarcas ou identificação institucional vinculada ao governo

anterior?

7. O Ministério da Saúde avaliou alternativas de reaproveitamento

do material já impresso, considerando o interesse público, a

economicidade e a necessidade de distribuição às gestantes

atendidas pelo SUS?

8. Quantas cadernetas da nova versão da Caderneta Brasileira da

Gestante foram contratadas ou impressas em 2025 e 2026?

9. Qual o custo individual estimado da nova versão física da

Caderneta Brasileira da Gestante anunciada pelo Ministério da

Saúde, incluindo impressão e distribuição?

10. Qual a previsão de distribuição das 3,2 milhões de unidades

anunciadas pelo Ministério da Saúde e quais os critérios de

distribuição entre estados e municípios?

11. Qual foi o custo total de impressão dessas cadernetas,

discriminando-se valores por exercício financeiro, a partir de

2023?
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JUSTIFICAÇÃO

Recentemente, o Ministério da Saúde anunciou o lançamento da nova

Caderneta Brasileira da Gestante, em versões física e digital, com previsão de

distribuição de 3,2 milhões de exemplares em todo o território nacional, integrada

ao aplicativo Meu SUS Digital.

Em 2022 foi anunciado que mais de 3 milhões de exemplares

seriam distribuídos aos 26 estados e ao Distrito Federal. Assim, impõem-se

questionamentos acerca da gestão e da destinação dos exemplares remanescentes

eventualmente existentes em estoque após a transição governamental ocorrida em

2023, especialmente diante de notícias sobre possível descarte ou inutilização do

material, pelo que torna essencial o presente requerimento.

Fonte: https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/noticias/2026/

maio/ministerio-da-saude-lanca-a-primeira-versao-digital-da-caderneta-

brasileira-da-gestante

Sala das Sessões, 18 de maio de 2026.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do NOVO
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Requerimento nº 386, de 2026, do Senador Eduardo Girão, solicitando informações ao 
Senhor Alexandre Padilha, Ministro da Saúde, sobre a impressão, estoque, destinação e eventual 
descarte de Cadernetas da Gestante no âmbito do Ministério da Saúde. 

  
O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 387, DE 2026

Requer informações ao Senhor Wellington César Lima e Silva, Ministro de Estado da
Justiça e Segurança Pública, sobre atuação da Polícia Federal em abordagens
relacionadas à afixação de faixas com manifestações políticas em imóveis privados.

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE)
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Gabinete do Senador Eduardo Girão

REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pelo Exmo.
Sr. Ministro de Estado da Justiça e
Segurança Pública, Wellington César
Lima e Silva, informações sobre atuação
da Polícia Federal em abordagens
relacionadas à afixação de faixas com
manifestações políticas em imóveis
privados.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do art.

216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pelo Exmo.

Sr. Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, Wellington César Lima e

Silva, informações sobre atuação da Polícia Federal em abordagens relacionadas à

afixação de faixas com manifestações políticas em imóveis privados.

Requer-se o encaminhamento das seguintes informações:

1. O Ministério da Justiça e Segurança Pública confirma a ocorrência

de abordagem realizada pela Polícia Federal no Município de Presidente Prudente/

SP, envolvendo morador identificado nas matérias jornalísticas apenas como

“Marcelo”, que teria afixado faixa com a palavra “ladrão” em seu apartamento?

Em caso positivo, informar a data, o local, as circunstâncias gerais do episódio e a

unidade responsável pela atuação.

2. O Ministério confirma a ocorrência de atuação da Polícia Federal em

Brasília relacionada à retirada, solicitação de retirada ou abordagem envolvendo
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faixa com a palavra “honesto” afixada em sacada, janela ou área externa de

apartamento? Em caso positivo, informar a data, o local, as circunstâncias gerais

do episódio e a unidade responsável pela atuação.

3. Em relação aos episódios mencionados, qual era o conteúdo exato

das faixas ou mensagens exibidas? As mensagens mencionavam expressamente o

nome de alguma autoridade pública?

4. Houve, em qualquer desses casos, ordem judicial, determinação

administrativa ou iniciativa operacional da própria Polícia Federal? Em caso

positivo, informar a origem da determinação e encaminhar cópia do documento

correspondente, ressalvadas as hipóteses legais de sigilo.

5. Caso não tenha havido ordem judicial, informar qual autoridade

determinou, autorizou, comunicou ou orientou a necessidade da atuação policial,

indicando se a iniciativa partiu da direção da Polícia Federal, de Superintendência

Regional, de equipe de segurança presidencial, de órgão da Presidência da

República, do Ministério da Justiça ou de agentes em campo.

6. Qual foi o fundamento legal utilizado para justificar a abordagem, a

retirada, a solicitação de retirada ou o desestímulo à manutenção das faixas?

7. Foi instaurado inquérito policial, termo circunstanciado, notícia

de fato, procedimento preliminar, relatório de inteligência, relatório de missão

ou qualquer outro expediente formal em razão dos episódios? Em caso

positivo, informar a natureza do procedimento, a autoridade responsável e o

enquadramento jurídico inicialmente cogitado.

8. Em algum dos casos foi considerada a hipótese de crime contra

a honra do Presidente da República, de ministro do Supremo Tribunal Federal

ou de outra autoridade pública? Em caso positivo, indicar os elementos objetivos

que teriam permitido essa conclusão, especialmente quando ausente referência

nominal expressa.
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9. Houve determinação, solicitação, sugestão ou induzimento para

retirada de faixa? Em caso positivo, informar por quem, com qual fundamento, de

que forma isso ocorreu e se houve registro formal da providência.

10. Houve apreensão, recolhimento, fotografia, perícia ou qualquer

registro material das faixas? Houve ingresso de agentes em imóvel, área comum de

condomínio ou outro espaço de acesso restrito?

11. Os cidadãos envolvidos foram identificados, intimados, advertidos,

conduzidos, ameaçados de condução, advertidos sobre eventual responsabilização

penal ou submetidos a qualquer outra forma de constrangimento?

12. Houve participação, solicitação, comunicação ou orientação de

órgão da Presidência da República, da segurança presidencial, do Gabinete de

Segurança Institucional, da Polícia Federal, do Ministério da Justiça, do Supremo

Tribunal Federal ou de qualquer outra autoridade pública nos episódios?

13. Quais critérios são utilizados pela Polícia Federal para distinguir

manifestação política, crítica, sátira, ironia ou opinião protegida de eventual crime

contra a honra de autoridade pública, especialmente quando a mensagem não

menciona nominalmente pessoa determinada?

14. Existe protocolo, orientação interna, ordem de serviço ou diretriz

sobre abordagem de cidadãos que exibam faixas, cartazes, banners, bandeiras,

adesivos ou mensagens políticas em imóveis privados nas proximidades de eventos

oficiais? Em caso positivo, requer-se o envio do documento correspondente.

15. O Ministério entende que mensagem genérica, sem identificação

nominal de pessoa determinada, pode justificar abordagem policial por possível

crime contra a honra de autoridade pública?

16. O Ministério entende que a retirada, solicitação de retirada ou

desestímulo à manutenção de faixa em imóvel privado pode ocorrer sem ordem
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judicial, quando inexistentes ameaça concreta, incitação à violência ou risco

efetivo à segurança pública?

17. Foram adotadas providências para apurar eventual excesso

funcional, abuso de autoridade ou violação de direitos fundamentais nos episódios

mencionados? Em caso positivo, informar quais.

18. Quais medidas serão adotadas para assegurar que manifestações

políticas pacíficas em imóveis privados não sejam objeto de constrangimento

indevido por parte do Estado?

JUSTIFICAÇÃO

Há episódios noticiados pela imprensa envolvendo a atuação da Polícia

Federal em abordagens relacionadas à afixação de faixas com manifestações

políticas em imóveis privados.

Um dos episódios teria ocorrido no Município de Presidente Prudente,

Estado de São Paulo, envolvendo morador identificado nas matérias jornalísticas

apenas como “Marcelo”, que teria afixado, em janela ou sacada de seu apartamento,

faixa com a palavra “ladrão”, nas proximidades de evento com a presença do

Presidente da República.

Também foram divulgadas publicações mencionando suposta atuação

da Polícia Federal em Brasília, relacionada à retirada de faixa com a palavra

“honesto”, que teria sido afixada em sacada de apartamento. Algumas dessas

publicações chegaram a mencionar suposta ordem judicial ou determinação

atribuída ao Supremo Tribunal Federal ou ao Ministro Alexandre de Moraes,

informação que exige esclarecimento oficial, justamente para que se separe fato

confirmado, eventual atuação administrativa, eventual decisão judicial e conteúdo

meramente opinativo ou satírico.

Os episódios demandam esclarecimentos institucionais porque

envolvem tema sensível às liberdades públicas. A livre manifestação do
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pensamento, a liberdade de expressão, o direito de propriedade e a proteção

constitucional do domicílio são garantias fundamentais que devem ser observadas

com especial cautela pela atuação estatal.

Não se trata de defender ameaça, incitação à violência, agressão

pessoal ou prática de ilícito penal. O ponto central é apurar se houve fundamento

legal suficiente, motivação concreta e proporcionalidade na atuação estatal

diante de manifestações realizadas em imóveis privados, especialmente quando

a mensagem exibida não indicava nominalmente o Presidente da República ou

qualquer outra autoridade pública.

Em uma democracia constitucional, críticas políticas, faixas, cartazes

e manifestações simbólicas não podem ser presumidas ilícitas por mera ilação

subjetiva. A atuação do aparato policial diante de manifestações realizadas

por cidadãos em seus imóveis deve observar limites estritos, sob pena de

constrangimento indevido ao exercício de direitos fundamentais.

O presente requerimento busca garantir transparência e controle

institucional sobre a atuação do Estado em matéria diretamente relacionada às

liberdades públicas. A crítica política, ainda que dura, irônica, desconfortável

ou incômoda, integra o núcleo essencial da democracia constitucional. O uso do

aparato policial diante de manifestação realizada em imóvel privado deve ser

excepcional, fundamentado, proporcional e juridicamente demonstrável.

Sala das Sessões, 18 de maio de 2026.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do Partido NOVO
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Requerimento nº 387, de 2026, do Senador Eduardo Girão, solicitando informações ao 
Senhor Wellington César Lima e Silva, Ministro de Estado da Justiça e Segurança Pública, sobre 
atuação da Polícia Federal em abordagens relacionadas à afixação de faixas com manifestações 
políticas em imóveis privados. 

  
O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
REPUBLICANOS - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Camilo Santana**

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
PL - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
PL - Efraim Filho**

Acre
PL - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
REPUBLICANOS - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
AVANTE - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PSB - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
PSD - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
PODEMOS - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PSD - Carlos Viana*
PSB - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Hermes Klann** (S)

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
PSDB - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Renan Filho**

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
PSD - Carlos Fávaro*
UNIÃO - Jayme Campos*
PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Roberta Acioly* (S)

PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 21
PSD-14 / PSB-7

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Carlos Fávaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PE
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MS
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 18
PL-16 / NOVO-1 / AVANTE-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / PB
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Hermes Klann. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AC
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AVANTE / ES
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / PR
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Democracia - 18
MDB-9 / UNIÃO-3 / PODEMOS-3 / PSDB-3

Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AL
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO

Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Renan Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar Aliança - 13
PP-7 / REPUBLICANOS-6

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / AC
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / BA
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Roberta Acioly. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 11
PT-9 / PDT-2

Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Camilo Santana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 21
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (REPUBLICANOS-AC) Fernando Dueire* (PSD-PE) Omar Aziz** (PSD-AM)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Otto Alencar** (PSD-BA)

Angelo Coronel* (REPUBLICANOS-BA) Giordano* (PODEMOS-SP) Paulo Paim* (PT-RS)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Beto Faro** (PT-PA) Hermes Klann** (PL-SC) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Camilo Santana** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Carlos Fávaro* (PSD-MT) Irajá* (PSD-TO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Renan Filho** (MDB-AL)

Carlos Viana* (PSD-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Roberta Acioly* (REPUBLICANOS-RR)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Rodrigo Pacheco* (PSB-MG)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Romário** (PL-RJ)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Sergio Moro** (PL-PR)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Soraya Thronicke* (PSB-MS)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Teresa Leitão** (PT-PE)

Dra. Eudócia* (PSDB-AL) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Magno Malta** (PL-ES) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Efraim Filho** (PL-PB) Marcio Bittar* (PL-AC) Weverton* (PDT-MA)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcos Rogério* (PL-RO) Wilder Morais** (PL-GO)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos do Val* (AVANTE-ES) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Nelsinho Trad* (PSD-MS) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PSB-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2ª  Roberta Acioly - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PSB-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 21

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,45,54)

....................

Líder do PSD - 14
Omar Aziz    (13,53)

Líder do PSB - 7
Cid Gomes    (73)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,74)

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 18

Líder
Professora Dorinha Seabra - UNIÃO   

(18,41,92,95,102,122,123)

....................

Líder do MDB - 9
Eduardo Braga    (59)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (84)

Confúcio Moura    (15,85)

Líder do UNIÃO - 3
Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95,102,122,123)

Vice-Líder  do UNIÃO
Jayme Campos    (93,125)

Líder do PODEMOS - 3
Giordano    (86,119)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,61)

Vice-Líder  do PSDB
Dra. Eudócia    (124)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO/AVANTE) - 18

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,37,69)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (77)

....................

Líder do PL - 16
Carlos Portinho    (68)

Vice-Líderes  do PL
Izalci Lucas    (81,88,91,101,107,109,127)

Jaime Bagattoli    (82,90)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,38)

Líder do AVANTE - 1
Marcos do Val    (30,120)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 13

Líder
Dr. Hiran - PP    (71)

....................

Líder do PP - 7
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (87)

Líder do REPUBLICANOS - 6
Alan Rick    (113)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (14,103)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 11

Líder
Weverton - PDT    (20,62,72)

....................

Líder do PT - 9
Teresa Leitão    (35,64,99,106,116)

Vice-Líderes  do PT
Camilo Santana    (117)

Beto Faro    (28,118)

Líder do PDT - 2
Weverton    (20,62,72)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (76)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Professora Dorinha Seabra - UNIÃO   
(18,41,92,95,102,122,123)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Rogério Carvalho    (60,96,97,104,111)

Otto Alencar    (3,46,51,52)

Confúcio Moura    (15,85)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,74)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,62,72)

Zenaide Maia    (21)

Leila Barros    (79)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (50,70)

Vice-Líder
Marcos Rogério    (44,94)

Notas:
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1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
38. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
39. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
42. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
44. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
45. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
46. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
47. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
48. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
49. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
50. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
51. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
54. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
55. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
56. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
57. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
58. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
59. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
60. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
61. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
62. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
63. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
64. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
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65. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
68. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
69. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
70. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
71. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
72. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
73. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
74. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
77. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
78. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
81. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
84. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
85. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
88. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
89. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
92. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
93. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
95. Em 09.07.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 188/2025-GSLB).
96. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado 1º Vice-Líder do Governo, renumerando-se os demais Vice-Líderes (Of. nº 015/2025-
GLDGOV).
97. Em 13.08.2025, o Senador Jaques Wagner comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Governo. Durante seu afastamento, o Senador 
Rogério Carvalho exercerá a Liderança (Of. nº 015/2025-GLDGOV.)
98. Em 13.08.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
99. Em 13.08.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
100. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido dos Trabalhadores. Durante seu 
afastamento, a Senadora Augusta Brito exercerá a Liderança (Of. nº 025/2025-GLDPT).
101. Em 11.09.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 11/09/2025 a 
20/09/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 031/2025-GLPL).
102. Em 17.09.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de 
"Assunção da Liderança da Bancada Feminina no Senado Federal" (Of. nº 716/2025-GSPDORIN).
103. Em 08.10.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. nº 056/2025-GABLID/GLREPUBL).
104. Em 14.10.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
105. Em 14.10.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
106. Em 14.10.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 027/2025-GLDPT).
107. Em 27.10.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 27/10/2025 a 
04/11/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 33/2025-GLPL).
108. Em 27.10.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 49/2025-GLPODEMOS).
109. Em 01.12.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/12/2025 a 
08/12/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 35/2025-GLPL).
110. Em 03.02.2026, a Senadora Augusta Brito foi designada Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2026-GLDPT-SF).
111. Em 05.03.2026, o Senador Jaques Wagner comunica que retornou ao exercício do mandato em 13.10.2025 e deu continuidade ao cargo de Líder do 
Governo (Of. nº 003/2026-GLDGOV).
112. Em 11.03.2026, o Senador Mecias de Jesus deixa de exercer a função de líder do REPUBLICANOS pelo motivo de "Renúncia".
113. Em 17.03.2026, o Senador Alan Rick foi designado Líder do REPUBLICANOS (Of. nº 010/2026-GABLID/GLREPUBL).
114. Em 02/04/2026, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
115. Em 02/04/2026, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
116. Em 07.04.2026, a Senadora Teresa Leitão foi designada Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 004/2026-GLDPT-SF).
117. Em 07.04.2026, o Senador Camilo Santana foi designado 1º Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 004/2026-GLDPT-SF).
118. Em 07.04.2026, o Senador Beto Faro foi designado 2º Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 004/2026-GLDPT-SF).
119. Em 09.04.2026, o Senador Giordano foi designado Líder do Podemos (Of. nº 01/2026-GLPODEMOS).
120. Em 13.04.2026, o Senador Marcos do Val foi designado Líder do Partido AVANTE (Of. nº 006/2026-GSMVAL).
121. Em 14.04.2026, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Vice-Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 0008/2026-GSPVALER).
122. Em 14.04.2026, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder do União Brasil (Of. nº 43/2026-GLUNIAO).
123. Em 15.04.2026, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 48/2026-GLUNIAO).
124. Em 15.04.2026, a Senadora Dra. Eudócia foi designada Vice-Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 009/2026-GSPVALER).
125. Em 16.04.2026, o Senador Jayme Campos foi designado 1º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 51/2026-GLUNIAO).
126. Em 05/05/2026, o Senador Jorge Seif deixa de exercer a função de vice-líder do Partido Liberal pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
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127. Em 11.05.2026, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 11/05/2026 a 
16/05/2026. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 013/2026-GLPL).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023 - CTEBOLÍVIA

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (PL-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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2) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025 - GTMTI

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (3)

RELATOR:   Senador Rogério Carvalho (PT-SE)   (3)

Leitura: 22/04/2025
Instalação: 21/10/2025
Prazo final: 30/05/2026

Prazo final prorrogado: 13/08/2026
MEMBROS

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

  VAGO     (2,4)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (PL-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSB-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).
3. Em 21.10.2025, o Grupo de Trabalho reunido elegeu o Senador Marcos Rogério como Vice-Presidente. Designado Relator o Senador Rogério 
Carvalho (Of. nº 1/2025-GTMTI).
4. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025 - CTBOLÍVIA

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR O 
PROJETO DE LEI N° 4, DE 2025 (ART. 374 RISF)

Finalidade: destinada a analisar o Projeto de Lei nº 4, de 2025, que "dispõe sobre a atualização da Lei 
nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil), e da legislação correlata".  

ATS nº 19, de 2025 - CTCIVIL

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Rodrigo Pacheco (PSB-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Efraim Filho (PL-PB)   (2)

RELATOR:   Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (2)

Instalação: 24/09/2025
Apresentação Emendas - prazo final quadruplicado: 03/03/2026

Relatórios Parciais - prazo final quadruplicado: 30/04/2026
Relat. Relator-Geral - prazo final quadruplicado: 29/05/2026

Parecer Final Comissão - prazo final quadruplicado: 29/06/2026
TITULARES SUPLENTES

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (PL-PB)    (1)

Senadora Soraya Thronicke   (PSB-MS)    (1)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSB-MG)    (1)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (PL-PR)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 4.  Senador Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (1)

 5.  Senador Omar Aziz   (PSD-AM)    (1)

 6.  Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 7.  Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 8.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 9.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 10.  Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (1)

 11.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 
Notas:
1. Em 23.09.2025, a Presidência designa os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Soraya Thronicke, Rodrigo Pacheco, Otto Alencar, 
Flávio Arns, Marcos Rogério, Carlos Portinho, Weverton, Fabiano Contarato e Tereza Cristina membros titulares, e os Senadores Eduardo Braga, 
Sergio Moro, Zequinha Marinho, Angelo Coronel, Omar Aziz, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes, Augusta Brito, Randolfe 
Rodrigues e Laércio Oliveira membros suplentes, para compor a comissão (ATS n°19/2025).  (DSF de 24/09/2025, p. 5)
2. Em 24.09.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Pacheco e Efraim Filho a Presidente e a Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado. Designado Relator o Senador Veneziano Vital do Rêgo.

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Adjuntos: Henrique Evangelista e Keny Martins
Telefone(s): 6133033490

E-mail: ctcivil@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA P/ REALIZAR DILIGÊNCIA NO TERMINAL 
PORTUÁRIO DA CARGILL EM SANTARÉM (PA) E ÁREAS ADJACENTES.

Finalidade: realizar, no prazo de 120 dias, diligência externa no Terminal Portuário da Cargill em 
Santarém (PA) e áreas adjacentes do complexo portuário e hidroviário do Rio Tapajós, com o objetivo 
de averiguar in loco os efeitos operacionais, logísticos, ambientais, sanitários e socioeconômicos 
decorrentes das ocupações indígenas recentes, bem como o impacto sobre a cadeia de escoamento de 
produção agropecuária e as obras previstas de dragagem/licitação.  

Requerimento nº 107, de 2026  - CTECARGILL

Número de membros: 3  titulares e 3 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024 - CPIVD

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DA ADULTIZAÇÃO
Finalidade: Para, no prazo de 180 dias, com limite de despesas de R$ 400.000,00, realizar investigação 
das irregularidades e dos crimes cometidos contra crianças e adolescentes no País; bem como apuração 
da atuação de influenciadores digitais e plataformas de redes sociais na promoção e disseminação 
de conteúdos que sexualizam crianças e adolescentes; a investigação da relação entre o conteúdo 
exposto por influenciadores como Hytalo Santos e a potencial exploração sexual de menores; e o exame 
da efetividade das políticas de proteção à infância no ambiente digital e a resposta das autoridades 
competentes às denúncias de pedofilia e abuso online.  

Requerimentos nºs 618 e 619, de 2025 - CPIADULT

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 20/08/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Laércio Oliveira (PP-SE)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (PSD-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PSD-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.    VAGO     (1,10,25)

 2.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSB-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (PODEMOS-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

  VAGO     (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,14,18)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,19)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senador  Camilo Santana   (PT-CE)    (9,26)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9,15,16)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5,11,21,22,23)

Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (5,22,23)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,20,24,27)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11,22,23)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 22)
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 
22/02/2025, p. 7)
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 11/03/2025, p. 22)
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 84)
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
15. Em 02.09.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Teresa Leitão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 17/2025-BLPBRA).  (DSF de 03/09/2025, p. 293)
16. Em 10.09.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 19/2025-BLPBRA).  (DSF de 11/09/2025, p. 123)
17. Em 07.10.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Laércio Oliveira Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 10/2025-CAE).  (DSF de 04/12/2025, p. 
221)
18. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
19. Em 16.12.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 139/2025-BLVANG).  (DSF de 17/12/2025, p. 296)
20. Em 10.02.2026, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 4/2026-GLPP).
21. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
22. Em 17.03.2026, os Senadores Hamilton Mourão e Damares Alves foram designados membros titulares, e a Senadora Roberta Acioly, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
23. Em 24.03.2026, os Senadores Hamilton Mourão e Angelo Coronel foram designados membros titulares, e a Senadora Damares Alves, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 011/2026-GABLID/BLALIAN).
24. Vago em 31.03.2026, em razão do retorno do titular.
25. Vago em 1º.04.2026, em razão do retorno do titular.
26. Em 07.04.2026, o Senador Camilo Santana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Augusta Brito, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 020/2026-BLPBRA).
27. Em 08.04.2026, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
018/2026-GABLID/BLALIAN).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PSDB-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.    VAGO     (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11,29,31)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSB-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (PSD-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2,20,21,22,23,25,26)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,32,39,40,42,43)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17,36,41)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,24,33)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6,28,30)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,30,34,35)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (5,38)

 1.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (16,37,38)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5,27,38)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 37)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT). 
 (DSF de 19/02/2025, p. 19)
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).  (DSF de 20/02/2025, p. 209)
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10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 217)
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 28)
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 29)
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 22/02/2025, p. 9)
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).  (DSF de 25/02/2025, p. 8)
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).  (DSF de 08/04/2025, p. 31)
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).  (DSF de 10/05/2025, p. 44)
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).  (DSF de 29/05/2025, p. )
22. Em 20.08.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 075/2025-BLVANG).  (DSF de 21/08/2025, p. 190)
23. Em 06.10.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 098/2025-BLVANG).  (DSF de 07/10/2025, p. 51)
24. Em 19.11.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 40/2025-BLPBRA).  (DSF de 20/11/2025, p. 8)
25. Em 24.11.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 128/2025-BLVANG).  (DSF de 25/11/2025, p. 37)
26. Em 02.12.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 131/2025-BLVANG).  (DSF de 03/12/2025, p. 109)
27. Em 02.12.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Cleitinho, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 69/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 03/12/2025, p. 108)
28. Em 03.12.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 42/2025-BLPBRA).  (DSF de 04/12/2025, p. 219)
29. Em 04.12.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 97/2025-BLDEMO).  (DSF de 05/12/2025, p. 23)
30. Em 08.12.2025, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão; e o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fabiano Contrato, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 46/2025-BLPBRA).  (DSF de 09/12/2025, p. 79)
31. Em 09.12.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 98/2025-BLDEMO).  (DSF de 10/12/2025, p. 126)
32. Em 17.12.2025, o Senador Bruno Bonetti foi designado membro titular, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 140/2025-BLVANG).  (DSF de 18/12/2025, p. 546)
33. Em 17.12.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Rogério Carvalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 50/2025-BLPBRA).  (DSF de 18/12/2025, p. 549)
34. Em 24.02.2026, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 51/2025-GSBLPBRA).
35. Em 02.03.2026, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogério Carvalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 008/2026-BLPBRA).
36. Em 04.03.2026, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 013/2026-BLVANG).
37. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
38. Em 17.03.2026, a Senadora Roberta Acioly foi designada membro titular e os Senadores Alan Rick e Damares Alves, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
39. Vago em 10.04.2026, em razão do retorno do titular.
40. Em 14.04.2026, o Senador Jorge Seif foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 028/2026-
BLVANG).
41. Em 28.04.2026, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 032/2026-BLVANG).
42. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).
43. Em 13.05.2026, o Senador Romário foi designado membro titular, em substituição ao Senador Hermes Klann, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2026-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
191/2025-SACAS).
2. Em 11.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 191/2025-
SACAS).
3. Em 11.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 191/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Renan Filho   (MDB-AL)    (3,12,50)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,12,47)

Senadora  Soraya Thronicke   (PSB-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12,40,41,51,54)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (11,12,47)

 1.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12,50)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (1,12,47)

 3.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12,50)

 4.    VAGO     (9,12,47)

 5.  Senador  Giordano   (PODEMOS-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12,40,41,51,54)

 8.  Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (10,12,45,56)

 9.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4,30,32)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSB-MG)    (4)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (4,31,33,34,36,49)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4,48,49)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4,23,26)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4,27)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,35,36)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,53,57)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (2,55)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,21,24)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,52,58)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senador  Camilo Santana   (PT-CE)    (5,46)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5,22,37)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5,25)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,44)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6,38,39)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11,42,43)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6,28,29)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senadora  Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11,43)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 23)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).  (DSF de 
20/02/2025, p. 194)
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 223)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 206; DSF de 20/02/2025, p. 208)
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).  (DSF de 21/03/2025, p. 13)
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ). 
 (DSF de 03/04/2025, p. 106)
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).  (DSF de 03/04/2025, p. 103)
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).  (DSF de 25/04/2025, p. 38)
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).  (DSF de 22/05/2025, p. 333)
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).  (DSF de 29/05/2025, p. 463)
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).  (DSF de 11/06/2025, p. 119)
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).  (DSF de 11/06/2025, p. 117)
21. Em 16.07.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 71/2025-BLVANG).  (DSF de 17/07/2025, p. 181)
22. Em 16.07.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 13/2025-BLPBRA).  (DSF de 17/07/2025, p. 178)
23. Em 06.08.2025, o Senador Lucas Barreto foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).  (DSF de 07/08/2025, p. 6)
24. Em 15.08.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 72/2025-BLVANG).  (DSF de 16/08/2025, p. 42)
25. Em 19.08.2025, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 15/2025-BLPBRA).  (DSF de 20/08/2025, p. 208)
26. Em 19.08.2025, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).  (DSF de 20/08/2025, p. 209)
27. Em 04.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 65/2025-GSEGAMA).  (DSF de 05/09/2025, p. 29)
28. Em 09.09.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 45/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 10/09/2025, p. 28)
29. Em 11.09.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 46/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 12/09/2025, p. 35)
30. Em 16.09.2025, a Senadora Jussara Lima foi designada membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 73/2025-GSEGAMA).  (DSF de 17/09/2025, p. 115)
31. Em 17.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 74/2025-GSEGAMA).  (DSF de 18/09/2025, p. 129)
32. Em 18.09.2025, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição à Senadora Jussara Lima, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 79/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/09/2025, p. 20)
33. Em 22.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2025-GSEGAMA).  (DSF de 23/09/2025, p. 52)
34. Em 23.09.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).  (DSF de 24/09/2025, p. 134; DSF de 30/09/2025, p. 55)
35. Em 23.09.2025, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a compor a comissão 
como membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 87/2025-GSEGAMA).  (DSF de 24/09/2025, p. 134; DSF de 30/09/2025, p. 
55)
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36. Em 29.09.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que passa a membro suplente, 
em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2025-
GSEGAMA).  (DSF de 30/09/2025, p. 55; DSF de 30/09/2025, p. 55)
37. Em 21.10.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 37/2025-BLPBRA).  (DSF de 22/10/2025, p. 161)
38. Em 29.10.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 58/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 30/10/2025, p. 63)
39. Em 12.11.2025, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pela Liderança do Progressistas (Of. nº 65/2025-GLPP).  (DSF de 13/11/2025, p. 128)
40. Em 16.12.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, que foi designado 
sétimo suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 103/2025-BLDEMO).  (DSF de 17/12/2025, p. 295)
41. Em 25.02.2026, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, em substituição ao Senador Plínio Valério, que foi designado sétimo 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 07/2026-BLDEMO).
42. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
43. Em 17.03.2026, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular e a Senadora Roberta Acioly, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
44. Em 01.04.2026, a Senadora Leila Barros foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Ana Paula Lobato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 19/2026-BLPBRA).
45. Vago em 1º.04.2026, em razão do retorno do titular.
46. Em 07.04.2026, o Senador Camilo Santana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Augusta Brito, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 021/2026-BLPBRA).
47. Em 07.04.2026, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, que passa a compor 
a comissão como membro suplente; e o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a 
compor a comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 017/2026-BLDEMO).
48. Em 09.04.2026, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Angelo Coronel, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 026/2026/GSEGAMA).
49. Em 23.04.2026, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cid Gomes, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 031/2026-BLRESDEM).
50. Em 24.04.2026, o Senador Renan Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sergio Moro, que deixa de compor a comissão; 
e o Senador Marcelo Castro foi designado 1º suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, que passa a 3ª suplência, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia (Of. nº 021/2026-BLDEMO).
51. Em 28.04.2026, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, que passa a 7ª suplência, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 022/2026-BLDEMO).
52. Em 28.04.2026, o Senador Sergio Moro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Gomes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 033/2026-BLVANG).
53. Em 29.04.2026, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 034/2026-BLVANG).
54. Em 05.05.2026, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, em substituição ao Senador Plínio Valério, que passa a 7ª suplência, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 025/2026-BLDEMO).
55. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).
56. Em 06.05.2026, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
029/2026-BLDEMO).
57. Em 13.05.2026, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 039/2026-BLVANG).
58. Em 13.05.2026, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sergio Moro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 043/2026-BLVANG).
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.    VAGO     (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,10,23)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4,22,28)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,16,20)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Fernando Dueire   (PSD-PE)    (22,30)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,31,32)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13,21,27,29)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Camilo Santana   (PT-CE)    (6,15,18,26)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6,18,19)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (12,25)

Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (5,25)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senadora  Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (5,24,25)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 25)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 
7)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).  (DSF de 
19/02/2025, p. 19)
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).  (DSF de 20/02/2025, p. 204)
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 221)
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
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10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 25)
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 22/02/2025, p. 10)
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).  (DSF de 12/03/2025, p. 168)
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).  (DSF de 15/03/2025, p. 11)
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).  (DSF de 
04/04/2025, p. 137)
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
17. Em 26.08.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Veneziano Vital do Rêgo Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 254/2025-CE).  (DSF de 
27/08/2025, p. 279)
18. Em 01.10.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
26/2025-BLPBRA).  (DSF de 02/10/2025, p. 98)
19. Em 22.10.2025, a Senadora Leila Barros foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
38/2025-BLPBRA).  (DSF de 23/10/2025, p. 178)
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
21. Em 17.12.2025, o Senador Bruno Bonetti foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2025-BLVANG).  (DSF de 18/12/2025, p. 547)
22. Em 24.02.2026, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, em substituição à Senadora Jussara Lima, que passa a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 10/2026-GSEGAMA).
23. Em 04.03.2026, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente para compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
10/2026-BLDEMO).
24. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
25. Em 17.03.2026, os Senadores Damares Alves e Alan Rick foram designados membros titulares, e a Senadora Roberta Acioly, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
26. Em 07.04.2026, o Senador Camilo Santana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Augusta Brito, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 023/2026-BLPBRA).
27. Vago em 10.04.2026, em razão do retorno do titular.
28. Em 14.04.2026, a Senadora Jussara Lima foi designada membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 028/2026-GSEGAMA).
29. Em 15.04.2026, o Senador Romário foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
030/2026-BLVANG).
30. Em 15.04.2026, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 029/2026-GSEGAMA).
31. Em 06.05.2026, o Senador Wilder Morais foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 038/2026-BLVANG).
32. Em 13.05.2026, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 042/2026-BLVANG).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO PLANO NACIONAL DE EDUCAÇÃO
Finalidade: acompanhar a implementação do Plano Nacional de Educação (PNE).  

(Requerimento 22, de 2026 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (PL-PR)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PSD-MG)    (8,10,19)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (15)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (9,19)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,17,20)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,23)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (21)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (23)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (2,24)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.    VAGO     (18,22)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 29)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).  (DSF de 01/03/2025, p. 6)
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).  (DSF de 25/03/2025, p. 21)
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).  (DSF de 05/04/2025, p. 9)
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).  (DSF de 14/05/2025, p. 87)
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
18. Em 10.09.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 20/2025-BLPBRA).  (DSF de 
11/09/2025, p. 122)
19. Em 07.10.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão; e o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 76/2025- BLDEMO).  (DSF de 
08/10/2025, p. 198)
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
21. Em 12.11.2025, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 115/2025-BLRESDEM).  (DSF de 13/11/2025, p. 129)
22. Vago em 02.04.2026, em razão do retorno do titular.
23. Em 07.04.2026, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição à Senadora Mara Gabrilli, que passa a compor a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 024/2026-GSEGAMA).
24. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10,29)

Senador  Sergio Moro   (PL-PR)    (3,10)

Senador  Giordano   (PODEMOS-SP)    (3,10,12,36)

Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (20,22,32)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,24,25)

 3.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (39)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,28,34,35)

 3.  Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (15,38)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6,17,33,37)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5,31)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,26,27)

 2.  Senadora  Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (5,30,31)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 26)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 
15)
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 
11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, 
p. 19)
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
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11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 20/02/2025, p. 207)
12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 27)
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).  (DSF de 26/02/2025, p. 7)
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).  (DSF de 28/02/2025, p. 7)
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).  (DSF de 30/04/2025, p. 158)
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).  (DSF de 30/04/2025, p. 160)
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).  (DSF de 01/05/2025, p. 166)
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).  (DSF de 07/05/2025, p. 120)
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).  (DSF de 21/05/2025, p. 167)
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).  (DSF de 
26/06/2025, p. 199)
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
25. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
26. Em 03.11.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 62/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 04/11/2025, p. 56)
27. Em 07.11.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Daniela Ribeiro, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 64/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 08/11/2025, p. 20)
28. Em 17.12.2025, o Senador Bruno Bonetti foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2025-BLVANG).  (DSF de 18/12/2025, p. 547)
29. Em 04.03.2026, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 8/2026-BLDEMO).
30. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
31. Em 17.03.2026, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular e a Senadora Roberta Acioly, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2026, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 023/2026-GSEGAMA).
33. Vago em 02.04.2026, em razão do retorno do titular.
34. Vago em 10.04.2026, em razão do retorno do titular.
35. Em 15.04.2026, o Senador Romário foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
030/2026-BLVANG).
36. Em 24.04.2026, o Senador Giordano foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
020/2026-BLDEMO).
37. Em 27.04.2026, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
026/2026-BLPBRA).
38. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).
39. Em 06.05.2026, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 039/2026-GSEGAMA).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS POVOS INDÍGENAS YANOMAMI
Finalidade: acompanhar, fiscalizar e aprimorar as políticas públicas voltadas aos povos indígenas que 
habitam a Terra Indígena Yanomami.  

(Requerimento 87, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves  (REPUBLICANOS-DF)   (2)

Instalação: 06/05/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senadora Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Senador Marcio Bittar   (PL-AC)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

 2.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)
 3.      
 4.      
 5.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2026, os Senadores Damares Alves, Roberta Acioly, Marcio Bittar, Flávio Arns e Jaime Bagattoli foram designados membros titulares e o 
Senador Eduardo Braga, membro suplente, para compor a subcomissão (Of. nº 179/2026-CDH).
2. Em 06.05.2026, a subcomissão reunida elegeu a Senadora Damares Alves Presidente deste colegiado (Of. nº 186/2026-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

116 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 19 Maio 2026

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 287151920077DA31. 

00100.094778/2026-91



6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE A SUBTRAÇÃO 
INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis da Subtração Internacional de 
Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus filhos em razão de violência 
doméstica.  

(Requerimento 135, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (PSD-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (PL-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PSD-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)    (8,9,10)

 6.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (10,16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSB-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (2,21)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.  Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (15)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5,19,20)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (5,18,19,20)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).  (DSF de 
19/02/2025, p. 27)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 
8)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 21)
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).  (DSF de 20/02/2025, p. 197)
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 219)
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10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 214)
11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).  (DSF de 21/02/2025, p. 23)
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).  (DSF de 14/03/2025, 
p. 11)
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).  (DSF de 08/05/2025, p. 140)
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).  (DSF de 09/05/2025, p. 39)
15. Em 08.10.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
105/2025-BLVANG).  (DSF de 09/10/2025, p. 57)
16. Em 04.02.2026, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
03/2026-BLDEMO).
17. Em 24.02.2026, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 006/2026-BLVANG).
18. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
19. Em 17.03.2026, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular e a Senadora Roberta Acioly, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
20. Em 24.03.2026, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular e o Senador Angelo Coronel, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 011/2026-GABLID/BLALIAN).
21. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (PSD-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (PL-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE).  (DSF de 28/03/2025, 
p. 41)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

  VAGO     (1,11,29)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PSD-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (PSD-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11,23)

 6.  Senador  Sergio Moro   (PL-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senadora  Soraya Thronicke   (PSB-MS)    (4,20,21,25,31)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.    VAGO     (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,19,22)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (2,24,30)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5,26,27,28)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (5,27,28)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 24)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 
19/02/2025, p. 7)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-
GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
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8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 225)
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e 
Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, 
Marcelo Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).  (DSF de 
20/02/2025, p. 211)
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 30)
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 22/02/2025, p. 8)
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).  (DSF de 26/02/2025, p. 8)
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).  (DSF de 28/02/2025, p. 10)
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).  (DSF de 12/03/2025, p. 166)
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).  (DSF de 
04/04/2025, p. 137)
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).  (DSF de 02/07/2025, p. 212)
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
20. Vago em 01.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
21. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).  (DSF de 07/10/2025, p. 50)
22. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
23. Em 18.11.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcelo Castro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 90/2025-BLDEMO).  (DSF de 19/11/2025, p. 162)
24. Em 12.12.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Gomes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 138/2025-BLVANG).  (DSF de 13/12/2025, p. 39)
25. Vago em 30.01.2026, em razão da assunção da primeira suplente.
26. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
27. Em 17.03.2026, a Senadora Roberta Acioly foi designada membro titular e o Senador Cleitinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
28. Em 24.03.2026, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Angelo Coronel, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 011/2026-GABLID/BLALIAN).
29. Vago em 1º.04.2026, em razão do retorno do titular.
30. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).
31. Em 12.05.2026, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 041/2026-GSEGAMA).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.    VAGO     (1,9)

 3.    VAGO     (4,9,21)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

  VAGO     (5,17,18,20)

  VAGO     (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (15)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (2,23)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Camilo Santana   (PT-CE)    (6,22)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (7,20)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (7,19,20)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 30)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).  (DSF de 20/02/2025, p. 192)
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).  (DSF de 21/03/2025, p. 19)
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).  (DSF de 25/03/2025, p. 20)
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).  (DSF de 14/05/2025, p. 88)
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).  (DSF de 17/05/2025, p. 19)
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).  (DSF de 17/05/2025, p. 18)
15. Em 15.07.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 050/2025-BLRESDEM).  (DSF de 16/07/2025, p. 88)
16. Em 18.08.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 050/2025-BLDEMO).  (DSF de 19/08/2025, p. 18)
17. Vago em 01.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
18. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).  (DSF de 07/10/2025, p. 50)
19. Em 02.12.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Mecias de Jesus, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 69/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 03/12/2025, p. 108)
20. Em 24.03.2026, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 011/2026-GABLID/BLALIAN).
21. Vago em 1º.04.2026, em razão do retorno do titular.
22. Em 07.04.2026, o Senador Camilo Santana foi designado membro titular, em substituição à Senadora Augusta Brito, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 024/2026-BLPBRA).
23. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11,12,18,27)

  VAGO     (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,11,12,29)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PSB-MS)    (3,9,11,12)

 4.    VAGO     (8,11,12,31)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senador  Carlos Fávaro   (PSD-MT)    (4,22,23,26,34)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,24)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (13,35,36)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

  VAGO     (6,14,21,32)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (5,25)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,28,30,33)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 31)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).  (DSF de 
22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).  (DSF de 
19/02/2025, p. 7)
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
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12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
10/2025-BLPBRA).
22. Vago em 01.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
23. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).
24. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).
25. Em 02.12.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular, em substituição ao Senador Mecias de Jesus, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 69/2025-GABLID/BLALIAN).
26. Vago em 30.01.2026, em razão da assunção da primeira suplente.
27. Em 03.02.2026, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
002/2026-BLDEMO).
28. Em 10.02.2026, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 4/2026-GLPP).
29. Em 25.02.2026, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 09/2026-BLDEMO).
30. Vago em 31.03.2026, em razão do retorno do titular.
31. Vago em 1º.04.2026, em razão do retorno do titular.
32. Vago em 02.04.2026, em razão do retorno do titular.
33. Em 07.04.2026, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
016/2026-GABLID/BLALIAN).
34. Em 30.04.2026, o Senador Carlos Fávaro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 35/2026-BLRESDEM).
35. Em 05.05.2026, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 036/2026-BLVANG).
36. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 039/2026-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3,16,20)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (17,24,26)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (19)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (22,23,25,28)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (18)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (4,27)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (4,13,21)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).  (DSF de 
22/02/2025, p. 101)
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).  (DSF de 20/02/2026, p. 195)
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 32)
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 202)
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 219)
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 215)
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 25)
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).  (DSF de 20/03/2025, p. 129)
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 12/04/2025, p. 6)
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14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).  (DSF de 06/05/2025, p. 27)
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
17. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 100/2025-BLRESDEM).  (DSF de 07/10/2025, p. 52)
18. Em 06.10.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
28/2025-BLPBRA).  (DSF de 07/10/2025, p. 53)
19. Em 09.10.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 102/2025-GSEGAMA).  (DSF de 10/10/2025, p. 35)
20. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
21. Em 06.11.2025, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Cleitinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 62/2025-GABLID/GLREPUBL).  (DSF de 07/11/2025, p. 46)
22. Em 09.12.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
133/2025-BLVANG).  (DSF de 10/12/2025, p. 127)
23. Em 11.12.2025, o Senador Eduardo Girão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 135/2025-BLVANG).  (DSF de 
12/12/2025, p. 26)
24. Vago em 30.01.2026, em razão da assunção da primeira suplente.
25. Em 04.02.2026, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 01/2026-
BLVANG).
26. Em 10.02.2026, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2026-GSEGAMA).
27. Em 06.04.2026, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 014/2026-GABLID/BLALIAN).
28. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSB-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.    VAGO     (8,9)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 35)
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 219)
8. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 100/2025-BLRESDEM).  (DSF de 07/10/2025, p. 52)
9. Vago em 30.01.2026, em razão da assunção da primeira suplente.

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (PODEMOS-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

  VAGO     (4,22,23,25)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,24)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (16,29)

 3.  Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (21,26,33,34,35)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5,17,27)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senador  Camilo Santana   (PT-CE)    (18,32)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senadora  Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (6,28,30,31)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (6,30,31)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 33)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).  (DSF de 20/02/2025, p. 193)
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 222)
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 200)
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).  (DSF de 12/03/2025, p. 167)

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

132 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 19 Maio 2026

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 287151920077DA31. 

00100.094778/2026-91



13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).  (DSF de 13/03/2025, p. 82)
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).  (DSF de 13/03/2025, p. 83)
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/03/2025, p. 215)
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).  (DSF de 27/03/2025, p. 80)
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).  (DSF de 25/04/2025, p. 39)
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
21. Em 07.07.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
66/2025-BLVANG).  (DSF de 08/07/2025, p. 39)
22. Vago em 01.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
23. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).  (DSF de 07/10/2025, p. 50)
24. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
25. Vago em 30.01.2026, em razão da assunção da primeira suplente.
26. Em 03.03.2026, o Senador Bruno Bonetti foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Gomes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 011/2026-BLVANG).
27. Em 11.03.2026, o Senador Rogério Carvalho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Paulo Paim, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil (Of. nº 014/2026-BLPBRA).
28. Vago em 11.03.2026, em razão da renúncia do Senador Mecias de Jesus (Of. 026/2026-GSMJESUS).
29. Em 16.03.2026, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 018/2026-BLVANG).
30. Em 17.03.2026, a Senadora Roberta Acioly foi designada membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 010/2026-GABLID/BLALIAN).
31. Em 24.03.2026, a Senadora Roberta Acioly foi designada membro titular e o Senador Angelo Coronel, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a comissão (Of. nº 011/2026-GABLID/BLALIAN).
32. Em 07.04.2026, o Senador Camilo Santana foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Augusta Brito, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 022/2026-BLPBRA).
33. Vago em 10.04.2026, em razão do retorno do titular.
34. Em 14.04.2026, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
027/2026-BLVANG).
35. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (PL-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (PL-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

  VAGO     (4,26,27,30)

Senador  Angelo Coronel   (REPUBLICANOS-BA)    (4,9)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,20,29)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Hermes Klann   (PL-SC)    (2,36)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19,32,35)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,23,25)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16,21,22)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12,24,28)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,31,33,34)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 28)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).  (DSF de 19/02/2025, p. 104)
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 16)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 14)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, 
p. 8)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 21)
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).  (DSF de 19/02/2025, p. 205;
DSF de 20/02/2025, p. 205)
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 19/02/2025, p. 218; DSF de 20/02/2025, p. 205; DSF de 20/02/2025, p. 218)
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).  (DSF de 20/02/2026, p. 210)
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 201)

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

136 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 19 Maio 2026

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 287151920077DA31. 

00100.094778/2026-91



11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 214)
12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).  (DSF de 02/04/2025, p. 149)
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).  (DSF de 03/04/2025, p. 104)
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).  (DSF de 16/05/2025, p. 11)
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).  (DSF de 23/05/2025, p. 30)
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
21. Em 15.07.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 068/2025-BLVANG).  (DSF de 16/07/2025, p. 87)
22. Em 16.07.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 069/2025-BLVANG).  (DSF de 17/07/2025, p. 179)
23. Em 04.09.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2025-BLVANG).  (DSF de 05/09/2025, p. 28)
24. Em 09.09.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
18/2025-BLPBRA).  (DSF de 10/09/2025, p. 27)
25. Em 15.09.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 86/2025-BLVANG).  (DSF de 16/09/2025, p. 36)
26. Vago em 01.10.2025, em razão do assunção do segundo suplente.
27. Em 06.10.2025, o Senador José Lacerda foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 098/2025-BLRESDEM).  (DSF de 07/10/2026, p. 50)
28. Em 07.10.2025, o Senador Randolfe Rodrigues deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 31/2025-BLPBRA).  (DSF de 
08/10/2025, p. 197)
29. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025-BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)
30. Vago em 30.01.2026, em razão da assunção da primeira suplente.
31. Em 10.02.2026, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 4/2026-GLPP).
32. Em 19.03.2026, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 022/2026-BLVANG).
33. Vago em 31.03.2026, em razão do retorno do titular.
34. Em 07.04.2026, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
016/2026-GABLID/BLALIAN).
35. Em 28.04.2026, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 031/2026-BLVANG).
36. Em 06.05.2026, o Senador Hermes Klann foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jorge Seif, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 037/2026-BLVANG).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,9,10)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PSDB-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 34)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 1)
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 17)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 
19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 9)
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 20)
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).  (DSF de 20/02/2025, p. 218)
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).  (DSF de 20/02/2025, p. 203)
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).  (DSF de 04/07/2025, p. 13)
10. Em 30.10.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição ao Senador Pedro Chaves, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2025/BLRESDEM).  (DSF de 31/10/2025, p. 108)

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (PL-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (REPUBLICANOS-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO, AVANTE )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,16,17,18,21,22)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.    VAGO     (12,20)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Roberta Acioly   (REPUBLICANOS-RR)    (5,19)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).  (DSF de 19/02/2025, p. 36)
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).  (DSF de 22/02/2025, p. 101)
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).  (DSF de 19/02/2025, p. 15)
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).  (DSF de 19/02/2025, p. 11)
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).  (DSF de 19/02/2025, p. 7)
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).  (DSF de 19/02/2025, p. 19)
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).  (DSF de 20/02/2025, p. 220)
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).  (DSF de 20/02/2025, p. 211)
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).  (DSF de 21/02/2025, p. 24)
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 124)
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).  (DSF de 08/05/2025, p. 139)
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).  (DSF de 09/05/2025, p. 38)
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).  (DSF de 04/07/2025, p. 15)
16. Em 17.12.2025, o Senador Bruno Bonetti foi designado membro titular, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2025-BLVANG).  (DSF de 18/12/2025, p. 548)
17. Em 17.12.2025, o Senador Bruno Bonetti deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 142/2025-BLVANG).  (DSF de 
18/12/2025, p. 547)
18. Em 24.02.2026, o Senador Bruno Bonetti foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
005/2026-BLVANG).
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19. Em 24.03.2026, a Senadora Roberta Acioly foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
011/2026-GABLID/BLALIAN).
20. Vago em 02.04.2026, em razão do retorno do titular.
21. Vago em 10.04.2026, em razão do retorno do titular.
22. Em 15.04.2026, o Senador Romário foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 030/2026-
BLVANG).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (PL-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (AVANTE-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PSD-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

PRESIDENTE: Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)
VICE-PRESIDENTE: Senadora Augusta Brito (PT-CE)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

PRESIDENTE: Senador Irajá (PSD-TO)
VICE-PRESIDENTE: Senador Carlos Portinho (PL-RJ)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS
PSD

Senador  Irajá   (TO)
PL

Senador  Carlos Portinho   (RJ)
PDT

Senador  Weverton   (MA)
MDB

Senador  Eduardo Braga   (AM)
PODEMOS

Senador  Giordano   (SP)
PP

Senadora  Tereza Cristina   (MS)
PSB

Senador  Cid Gomes   (CE)
PSDB

Senador  Plínio Valério   (AM)
NOVO

Senador  Eduardo Girão   (CE)
PT

Senadora  Teresa Leitão   (PE)
REPUBLICANOS

Senador  Alan Rick   (AC)
UNIÃO

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (TO)
AVANTE

Senador  Marcos do Val   (ES)

Atualização:  01/06/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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5) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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6) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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7) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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9) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR: Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:   

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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10) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Augusta Brito  (PT-CE) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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11) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador Plínio Valério, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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12) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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13) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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14) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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15) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

PRESIDENTE: Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)
VICE-PRESIDENTE: Senadora Dra. Eudócia (PSDB-AL)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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16) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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17) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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18) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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19) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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20) PRÊMIO CARMEN PORTINHO
(Resolução do Senado Federal nº 45, de 2025)

PRESIDENTE:  
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21) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
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E-mail: npfg@senado.leg.br
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22) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)
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23) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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24) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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25) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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26) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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27) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
 

MEMBROS
NOVO

Senador  Eduardo Girão   (CE)
MDB

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (PB)
PDT

Senador  Weverton   (MA)
PL

Senador  Carlos Portinho   (RJ)
PODEMOS

  VAGO 
PP

Senador  Laércio Oliveira   (SE)
PSB

Senador  Cid Gomes   (CE)
PSDB

Senador  Plínio Valério   (AM)
PSD

Senadora  Zenaide Maia   (RN)
PT

Senador  Rogério Carvalho   (SE)
REPUBLICANOS

Senadora  Damares Alves   (DF)
UNIÃO

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (TO)
AVANTE

Senador  Marcos do Val   (ES)
   

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

19 Maio 2026 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 169

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 287151920077DA31. 

00100.094778/2026-91



28) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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29) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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30) COMENDA GOVERNADORES PELA ALFABETIZAÇÃO DAS CRIANÇAS NA IDADE CERTA
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2025.)

Presidente do Comitê Técnico 
Independente:

João Paulo Mendes de Lima 

 

MEMBROS
Comitê Técnico Independente - Representante do Senado Federal

  José Dantas Filho 
Comitê Técnico Independente - Representante do Ministério da Educação

  João Paulo Mendes de Lima 
Comitê Técnico Independente - Representante do INEP

  Eduardo Carvalho Sousa 
Comitê Técnico Independente - Representante do UNICEF no Brasil

  Júlia Medeiros Netto Ribeiro 
Comitê Técnico Independente - Representante da Fundação Lemann

  Thamires Mirolli 
Comitê Técnico Independente - Representante da Fundação Roberto Marinho

  Rosalina Maria Soares 
Comitê Técnico Independente - Representante da Associação Bem Comum

  Débora de Freitas Viégas 
Comitê Técnico Independente - Representante do Instituto Natura

  Márcia Ferri 
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31) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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32) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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33) COMENDA LAÇO BRANCO
(Resolução do Senado Federal nº 1, de 2026.)
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34) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)
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35) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)

PRESIDENTE: Senadora Dra. Eudócia (PSDB-AL)
VICE-PRESIDENTE: Senadora Tereza Cristina (PP-MS)
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36) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)
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